

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

## Baltazár püspök a Kistemplom megnyitásán a debreceni kálvinista egyház országos jelentőségéről és világhírnevééről beszélt

Megható ünnepek között, több ezer hívő jelenlétében  
történt meg az ősi Kistemplom megnyitása

Révész Imre a császári pápens ellen a Kistemplomban történt tiltakozó gyűlések  
történetét új adatokkal kiegészítve tárta elő a délutáni ünnepélyen

Eszterdőkis tartó némaság után ismét megkondultak a Kistemplom harangjai. — Bár mindenki tudta, hogy vasárnap megnyílnak a Kistemplom kapui, mégis a hívek meglehetősen szeretettel néztek arra felé, a honnan a jól ismert hangok hullámzottak feléjük.

És a harangszó nem hiába hangzott el. Ennek a nagy családnak, hatalmas gyülekezetenek szíve szeretetben dobbant össze s olyan táborított a csonka torony alá, amelyre talán csak a pátenzkori időben volt példa, amely idő felmagszáló jegyét örökre itt hagyta a templom.

Csak most látszott meg, hogy mily igazán szeretik ezt a templomot. Már jóval 9 óra előtt hullámzott a nép, három-négy ezren befértek, úgy hogy talpalatnyi hely üresen nem maradt, de legalább még egyszer ennyien rekedtek a falakon kívül.

A nemes egyszerűségében is díszes Kistemplom a felavatás alkalmából szinte ünnepi pompát öltött. Az urasztalát fehér csipketerítővel borították le. arannyal gazdagon himzett bársony takaró alatt ezüstlécen ott áll a kenyér és az aranyozott remekművű kancsókban a bor, az urvasora kiosztásához. — Egy gyöngéd hívő lélek remek szép eserepes fehér székfűt helyezett el a szószék párhányára. — Eddig ez

nem volt szokásban, de úgy látszik, aki csak tehette igyekezett szeretettel valamilyen formában kinyilvánítani.

Kis eserkész csapat áll őrséget a templomban, melynek hajójában a szószéktől jobbra és balra eső pad-sorokban presbyterek és a városi tanács tagjai s a többi előkelőségek foglalnak helyet.

Diadalmasan tör ég felé a fennálló ének: Jövel szent lélek Ur Isten. A dicséret után zoltárt énekel a hívők áhitatos serege.

Az utolsó akkordok hangzanak el amikor a Kistemplom ősz papja Szele György lelkész a szószékre lép. Bibliát olvas. Imádkozik.

A magát megalázó lélek fenkölt szavai a mennykapuín kopogtatnak. Buzgó hálát ad Istenének, — mert megvilágosította a tudós elméjét a halálra ítélt templom valóságos módjára és lehetőségre — megsokszorozta a lelkek buzgóságát a vágyakozásban, akarattal és szent áldozatokban, megsegítette a kezek fáradozását, hogy felépítsék az Isten házát.

Végül buzgó lélekkel könyörög áldásért azokra, akik fáradoztak az újjáépítésen, s kéri Isten áldását a templomhoz ragaszkodó szent gyülekezetre is.

Az Iparos Dalkör adott elő ezután precizen egy szép éneket.

### Baltazár Dezső püspök beszéde

Áhitatos esend lett urrá a templom közönségén, amikor dr. Baltazár Dezső püspök ment a szószékre. Pál apostolnak az Efézusbeliekhez írt leveléből veszi az aktuális igéket, melyek alapján nagyszabású beszédét tartja.

— Parancsolatot vettünk a Jézustól — mondja többek közt a lánglelkű szónok, — hogy legyünk főkéletesek, mint a mennyei Atyánk tökéletes. Maradandóság, állandóság és változhatatlanság hozzátartoznak az Isten tökéletességéhez, minél fogva ezeknek a tulajdonságoknak a nyomai fel kell, hogy találhatók, legyenek a mi életünkben is

— A megismert jót megtartani, a kipróbált igazat megbecsülni többet ér, mint ingoványok felett tetszetős ujak ismeretlen lángjait kergetni. Ezért emelem ki e szent gyülekezet dicséretére, hogy ragaszkodtak féltő szeretettel az Urnak e régi tisztas esarnokához. Módotok lett volna újat, nagyobb, szebbet, ékebbet építeni a helyére. A külső ruházata lehetett volna díszesebb, a díszének ára lehetett volna tetemesebb. De a lélek, amit a mult ad és amit emlékek szentelnek meg, ebben a régi templomban nagyobb, ebben szebb, ebben ragyogóbb, ebben ékebb s ebben értékebb. Próbáltatásos nehéz veszedelmekkel és szenvedésekkel terhes időben építet

ték ezt a hajlékot a Szentlélek ajánlékaival megteljesedett őseink.

— A régi, ősi, tisztas hajlékhoz, templomhoz való féltő szerelmű ragaszkodások, hűségetek azért értékes én előtt, mert vele mérhetem és mint külső jelben, benne látom hatom őseitek hitéhez, szokásaihoz és hagyományaihoz való ragaszkodásokat és hűségeteket. „Ne bontsátok el a régi határt, amelyet csináltak a ti eleitek”, — mondja az őszövetségi szentírás. „Más fundamentumot senki sem vehet, mint a mit mi vetünk, mely a Jézus Krisztus”, — mondja az újszövetségi szentírás. Mindkettőben ott van a megállapítása a régi jószágának és ott van a tanács és parancs az állandósághoz, a maradandósághoz való ragaszkodásra. *Ha közziklára építettünk, akkor ne keressük a homokot, melynek porszemei csillognak a kelő és lehanyatló nap sugariban, de a szellőnek egy mozdulása is elég, hogy elragadja őket. — Ha járt uton és kitaposott ösvényeken haladhatunk, ne tévelyegjünk mezők, ligetek uttalan szabadjára, még ha onnan szép virágok illata küldi is varázslatát élénk.*

— A debreceni ősi kálvinista egyház az emelte országos jelentőségének, sőt világhírűvének a magaslatára, hogy a régi határt, a régi gyepűt nem lépte át és nem rontotta meg akármilyen széllel futtak is a változó idők és akármilyen természettel tusakodtak is ellene a tudományok ide-oda csapkodó hajjai. Nem is eszte meg a kigyó sohasem hogy mérget kapván ártson a maga élete útján a mások életének. — Hűsége fellegvárában szárazon tartotta az Isten beszéde savát, hogy hamisság ködétől, hivalkodó tetszést harimatától állhatatlanság jobb-ra-balra csapkodó vizétől érintve szét ne hulljon a porba sárt csinálván. Ezt a debreceni kálvinista egyházat orthodoxnak nevezik némelyek tisztelettel, mások csufolják orthodoxnak. Az orthodoxia igazi hitűségét, tehát a kezdethez, az alaphoz, az ősihez való ragaszkodást, ilyen értelemben való tanítást és a törvény szellemében való életet és eselekedetet jelenti. Nem kell tehát tiltakozni ellene, sőt valjuk büszke önértéssel, felemelt fővel lelkiismeretünk tisztasága sze-

rint. A kezdet az Isten, akit mi nem darabolunk fel képekre és szobrokra és nem takarunk el össze vissza ceremóniák zürzavarával, — hanem lélekben és igazságban imádkunk a józan hit tiszta szemével nézve és az evangélium tiszta levegőjén keresztül látva és eljutva Hozzá egyedül közbenjárónk, az Ur Jézus által.

— Az ősi, mind az, amit szebb, tisztább, igazabb idők nyugodtabb, bölesebb, becsületesebb, hűsőbb és áldozatkészebb emberei tapasztalatok rostáin átszűrve, vitészségek villámaival bevilágítva, szenvedések tüzeben szinaranná égetve, életünk drága kincseinek tárába beraktároztak, hogy belőle szebb életet éljenek maguk is, örök életre való tapasztalásokhoz jussanak általa és maradékaiknak hasonló boldogság forrásul adják át megőrzésre, megtartásra, istenszolgálatra, életnemesítésre.

— Nem örvetlenül áll az, hogy az újabb kor okosabb a réginnél. — Lehet, hogy több a tudomány, de majdnem mindig kevesebb a bölcsessége. A rohanó világ porában haladó korok vakmerő alkotásának káprázatában többé-kevésbé hitetlen világnézetek vulkános feltörésének kódében, füstjében, gőzében a különböző irányzatok tisztességtelen mérkőzésének forgatagában könnyebben megtéved a szem, az isteni kijelentések lelkének megismerésében, mint azokban az időkben, amikor az Isten és ember közze nem állott ködös zürzavarok tömérdekséggel a világ, és amikor a testiek egészségesebb állapot a szolgálatra rakta le a lélek nyugalmának alapzatát. *A veszendők hajjából, a halál árnyékából kiszabadult emez ősi templom legyen üdvözölve először is mint a régikre emlékeztető bölcs tanítómester, legyen üdvözölve, mint azoknak a sok millió buzgó, hű áldozatkész, szentlélekkel megteljesedett ősök emlékeztető színhelye, akik jöttek és elmentek a minden élőknek útján. De azért, hogy elmentek, hitüknek s reményiségüknek, honszerelmüknek a fénye itt maradt új lelkében, új világlóságokat gerjeszteni.*

Végül gyönyörű ima után áldást könyörgött a püspök:

— *Uram áld meg e várost továbbra is a tiszta hit erejével, bátorságával s igazságával. Áld meg Uram hazánkat győzedelmes és diadalmas feltámadás áldásával, kormányzónkat bölcsességgel, jóléttel, türelemmel, kitartással, szeretettel és az igazság szolgálatával, hogy a Te kegyelmed jobb karjába fogózza, kiemelje ez országot eleste sírjából.*

Befejezésül a híveket áldotta meg szerető lélekből fakadt szavakkal. A rendkívül mély hatást gyakorolt szónoklat után ismét felhangzott a sok ezer tagú gyülekezet éneke, — majd Molnár Ferenc mondott urvasorai ágendát. Több mint másfélszer ember vett urvasorát, melynek megtörténte után ugyancsak Molnár Ferenc hálaadó

imat mondott.

A felemelő szép ünnepélyes isten

tiszteletet, mely egészen délig tartott, a gyülekezet éneke zárta be.

## A délutáni ünnepély

A nagy meleg ellenére délután is — amikor vallásos ünnepélyt tartottak — több ezer ember gyűlt össze a Kistemplomban.

A gyülekezet éneke után Kolozsvári Kiss László lelkész bibliát olvasott; majd áhitatosan imádkozott; utána pedig a református tanítók vegyeskara énekszámát következett.

### A KISTEMPLOM TÖRTÉNETE.

Zoltai Lajos dr. a Déri múzeum igazgatója tartotta meg ezután nagy történelmi értékű és sok adatot tartalmazó előadását, melyben a Kistemplom történetét ismertette.

Mindenek előtt köszönetét fejezte ki a megtiszteltetésért, melyben részesült, hogy előadása megtartására őt meghívták. Színes s lendületes költői szárnyalású szavakban emlékezik meg a templomépitő ösök magatartásáról. Már a török uralom alatt imaház volt itt a templom helyén. A Kistemplom keletkezéséről semmit nem tudunk. — Legelőször 1661-ben esett szó a „szin”-ről.

Elmondja, hányszor pusztult el a templom épülete, vagy rongálódott meg.

Érdekes adatokat említ fel abból az időből, amikor Debrecen városa a katolicizmus ellen küzdött. Felmenti, hogy De-recent azzal a feltétellel iktatták be a szabadkirályi városok sorába, ha helyt ad a katolikus paróchiának és a Ferenc-rendiek kolostorának. Nagyszerű vetélkedés, elszánt küzdelem játszódott le akkor. — mondja Zoltai — a minden hatalomra támaszkodó katolicizmus és a saját erejére utalt kalvinista Debrecen között. Gróf Csáky Imre bíboros püspök 1716 március 16-án nevezi ki az első debreceni plébánost, március 22-én kelt az a királyi parancs, hogy a város tanácsa azonnal jelölje ki a katolikus templom és zárda helyét. A püspök ugyanabban az évben behozza a Ferenc-rendi barátokat, pár év múlva követik a piaristákat, a püspök azt is követelte, hogy vegyenek be egy-két katolikus is a városi tanács kebelébe és adjanak vissza minden vagyont, amely a katolikusoké volt régen.

A városi tanács ennek nem tett eleget, ellenben kinyomatta a Bibliát 4000 példányban díszes kiadásban.

Ezután beszámolt Zoltai az adakozók rendkívüli áldozatkészségéről. *A mai érték szerint mintegy 80.000 pengőt gyűjtöttek össze a templomra, mely teljesen 1726 végén lett kész. A város is nagy adókat hozott érte. Később megállították a tanácsnak, hogy református templomra áldozzon.*

1758-ban a konzisztórium, melynek kötelessévé vált a templomok fenntartása, kárvártatást csináltatott a templomban. Közakadokozásból csinálták meg, mégis a királynő megfeddte a városi tanácsot, melynek tilos volt a református egyházi épületek fenntartásában segíteni.

A presbiterium 1862-ben elhatározta, hogy az erős falu öreg tornyot megtartja, de új templomot épített hozzá 120.000 forint költséggel. A debreceni színház építőmestert, Kalnitskyt bízták meg, hogy dolgozzon ki tervet, amit a presbiterium el is fogadott. 1865-ben a presbiterium megváltoztatta előbbi határozatát és a templomot, melyhez a gyülekezet tiszteletre-felülően ragaszkodott s melyhez

országos esemény emléke fűződik. — a császári nyílt parancs elleni tiltakozás idejéből — kijavították. Felállították a 47 változatú nagy orgonát 11 ezer forint költségen. Az 1875-ik évben a Széchenyi uca kiszélesítése végett lebontották a templom kerítését. Cserébe a város téglát adott s a templom körül jóvédelmző boltokat építettek. Úgy számították, hogy 43 év alatt anynyi összeget gyűjtenek egybe, hogy új templomot építhetnek.

*A Kistemplom belseje és külseje ma is olyan állapotban van, mint 1860-ban volt, csak a torony sisakja vált el, amely a torony fedelét megbontotta. Ekkor rakta rá Tóth István építész az „ideiglenes” lapotetőt és az angol stílusú csipkés falat.*

A világháború előtt nem lett volna nehéz egészen új templom építése, hiszen 1914-ben az alap már közel járt a 400.000 aranykoronához. *Az összeomláskor ez a tőke is csaknem teljesen megsemmisült.*

## Hogy folyt le a Kistemplomban a patens elleni tiltakozás

Dr Révész Imre püspökhelyettes lépett ezután a szószékre, hogy a patens elleni harcról adjon elő olyan részleteket, melyek eddigelé kevésbé ismeretesek a nép széles rétegei előtt.

A külső megjelenésében is várva emlékeztető Kistemplom szintén kiváltságos részt kapott a magyar református egyháznak és templomának a gondviselészerű nemzetmentő és nemzetvédő szerepéből.

— 1860 január 11-én, egy szerdai nap reggelén a falak között lüktet az egész magyar nemzet szíve. Pedig nem az állam életének, nem a világpolitikának sorsdöntő kérdéséről volt szó, mint 11 évvel azelőtt a Nagytemplomban. Itt egészen egyházi kérdést tárgyaltak. Olyat, amelyik legközelebből csak a református magyarokat érdekeltette, mégis minden jó magyar ember érezte és tudta akkor, hogy ennek a református egyházi kérdésnek jobbra vagy balra dölte jelent a nemzetre több mint egy évtizede nehezede önkényuralom bukását, vagy megerősödését. Az alig félévvel azelőtt, 1859 szeptember 1-én kibocsátott császári nyílt parancsról, pátensről volt szó. Ezzel a fiatal és tapasztalatlan abszolút uralkodó, Ferenc József császár kétbalkezű tanácsosaira, elsősorban gróf Thun Leó miniszterre hallgatva, merényletet kísérelt meg az egyház önkormányzati alkotmánya ellen. Ez a pátens hü tükre volt az

Ezután dr Zoltai a most befejeződött renoválás történetét adta elő, melyet már a Debrecen hasábjain ismertettünk.

A minden részletében érdekes történelmi tanulmányt Zoltai mély vallásos lélekből fakadó szavakkal fejezte be, melyek mindenkit megragadtak.

*Alljon hát és örködjék Debrecen legfőbb uccáinak keresztvezetőjénél ez a megújított templom.* — mondotta — *hosszu időközön keresztül, mint a debreceni egyház presztízisének szilárd szimbóluma. A modern idők új feladatát rónak egyházunkra, a kálvinizmus ma már nemcsak ellenfeleivel, vetélytársaival áll szemben, hanem az egész kereszténységnek veszedelmes ellensége: a hitközöny, az istentagadó álfelvilágosodottság ellen kell harcolni. Minél súlyosabb megpróbáltatásokat ró ránk bálorsunk, annál jobban kell ragaszkodnunk apáink hitéhez, kell, hogy az önfeláldozásig kész legyen bennünk a heroikus vallásos érzés.*

Baja Mihály jelkés szavalta el ezután „Öreg Kistemplomunk ünnepén” című szép alkalmi versét, majd a tanítói vegyeskar adott elő éneket.

osztrák összbíródalom rendőri és klerikális szellemének.

— A veszedelmet sokan felismerték. Széchenyi maga is nagy megütközéssel fogadta a császári pátens kiadását. Azt írja erről a döblingi hagyatékban, amelyet legújában adtak ki: „Mi magyarok mindannyian és velünk együtt a lakosság protestáns része is valóságos földön feksziünk egy ultramontan sötétség és despotizmus nyomása alatt.”

— A római katolikus papság magyar érzésű része is elítélte a pátent.

— A tiszántúli református egyházkerület népessége, vezető nagyságához és gyökeres magyarságához mérten kiemelkedő módon vette ki részét a nagy küzdelemből. Alig egy hónap múlva 1859 október 8-án már tartott a kerület egy szűkebb körű közgyűlést, mely kimondta, hogy a jogfosztó császári pátenshez nem alkalmazkodik. — Megállapította 1860 január 11-én a következő nagygyűlés idejét a debreceni országos téli vásár egyik napjára, Demonstratív közgyűlést akartak tartani és ezért tüzték ki annak színhelyéül a Kistemplomot és kimondták, hogy nemcsak a közgyűlés tagjai, hanem az eklézsiák küldöttei is (több mint 500 eklézsiá) megjelenjenek.

A nevezetes napon a Kistemplom reggel 8 óra után már annyira zsúfolva volt, hogy a szemtanu Ba-

logh Ferenc *theologiai professzor, aznap papírra vetett leírása szerint a pontban 9 órakor érkező Balogh Péter helyettes püspök és kísérete csak nagy ügyel-bujjal tudtak utat törni a tömegben keresztül.* Csak névszerint feljegyzett tagok és kiküldöttek száma 600 körül járt, egyáltalán nem tarthatjuk tehát tulzásnak azt a szintén kerületi jegyzőkönyvben található feljegyzést, hogy a közgyűlésen a Kistemplomban több ezer ember volt jelen. Egészen hihetőnek és érthetőnek találjuk azt a sajtógyomrányokban fennmaradó emlékeztetést, hogy a szennvedélyek kirobantástól reszkető önkényuralom arra a napra a Kistemplom környékére erős katonai készenléttel vonultatott fel, mely kész volt az adót jelre előrontani és gyilkolni.

Ima után Balogh Péter helyettes püspök megnyitó szavakat mond. Pár szó után a *Jényes egyenruhában levő Hanke Leó császári biztos rossz magyarsággal megszólalt és figyelmeztette a jelenlevőket, hogy a gyűlés törv. nyitlen, mert a nyílt parancsal ellenkezik az szétoszlásra hívta fel a tömeget, eszükbe juttatva az esetleges következményeket.*

A helyettes püspök méltóságtagljes nyugalommal kifejtette, hogy ezt a közgyűlést az előző közgyűlés hívta össze. Ő nem áll a közgyűlés felett, ezért a jelenlevőket hívta fel határozatra.

— *A gyűlést megtartjuk! Szétoszlani nem fogunk! — kiáltották mint egy ember, mindenfelől.*

— Balogh Péter most, hogy a helyzet veszedelmes voltát annál jobban a közönség elé tárja, felnyitotta a nagyváradi császári helytartósági osztály két rendbeli leiratát, melyben a közgyűlés megtartását egyenesen megtiltják és a helyettes püspököt személyében teszik felelőssé a gyűlés megtartásáért.

— Ekkor egy sovány, szakálas, szemüveges fiatalember állt fel: Tisza Kálmán, a nagyszalontai segédgondnok. (egyházmegyei gonok) Magyarország későbbi miniszterelnöke, a pátensharcnak legkiemelkedőbb, legbátrabb szereplője. Feláll, hogy félreérthetetlenül tolmácsolja a gyűlés közhangulatát és az egyetemes felelősség vállalását. De a császári biztos félbeszakítja szavait és újra figyelmezteti, hogy a gyűlést nem tarthatják meg. Kijelenti, hogy távozni akar.

— Helyet neki! — kiáltják.

— A császári biztos, aki mögött a hatalom szuronyerdeje áll, nagyot lélegzett, mikor kint volt az uccán.

*Bent pedig Tisza Kálmán folytatja beszédét:*

— Igenis, meg kell tartanunk a gyűlést, nemcsak azért, mert nekünk mindenkinek felett a királyok Királyának, az örök Istennek kell engedelmesskednünk, akinek parancsa ellen tennünk nem lehet és nem szabad hitelveink megtagadása és esküszegés büne nélkül, mely ezen a világon megbélyegez és a másvilágban kárthatatba visz; de meg kell tartanunk a gyűlést azért is, mert erősebbnek kell lennie a császári felség igazságszeretetében való bizalmunknak, hogy öfelsége belátja, hogy mellettünk van minden igazság.

*Ezután nyugodtan folytatják le a pátens elleni tiltakozó közgyűlést.* Jogvédő feliratot fogadtak el, melyet a császárhoz küldtek. Délután félegykor tökéletes csendben és rendben oszlott szét a nép.

A nép megtartotta hitét és a hit megtartotta a népet. Nagy dolog történt itt. Krisztus vallást tett mennyi Atyja előtt azokról, akik

## Minden ut

jó út, de a gazdaságos, vagyis a jó és olcsó vásárlás útján akkor jár, ha

## Pálffyhoz

megy beszerezni összes fűszer, csemege, gyümölcs és ital-szükségletét, mert Pálffy árban, minőségben

Kossuth-u. 7. Telefon 16-94

vezet.

nem szegyetek vallást tenni ömeltette, az emberek előtt.

1860 április 20-án újra kerületi gyűlést tartottak, hogy demonstráljanak az önkényuralom ellen. Először is megjelent Hanke Ló, de most már ott maradt a gyűlés színhelyén. Ez is annak a jele volt, hogy már akkor tudták, nem sokáig tart az önkényeskedő állapot. Valóban május 15-én az uralkodó visszavonta a pátenst.

A nagyidőkre emlékeztető emlék táblát látva, soha se feledjék el — fejezte be Révész szavait, — hogy nem a künn, hanem a bentlevők védtek meg az egyházat és tettek felelhetetlen szolgálatot a hitnek és a nemzetnek.

A gyülekezeti ének után Uray Sándor tartott rövid bibliamagyarázatot.

— Csoda történt velünk — mondotta a többiek között, — mert az Isten a mai nemzedéket templomépítő nemzedékké szentelte fel. Valószínűleg felzúdult a templomépítő vágy az egyházban. A Nagytemplom rendbehozása, a Kistemplom újjáépítése után most készülnek három új kis templom felépítésére.

Beszéde végén kihirdette, hogy minden köznapon reggel 7 és délután 5 órakor istentisztelet lesz a Kistemplomban, tehát visszahelyezik ide a bezárás tartama alatt a Nagytemplomban tartott 5 órás istentiszteleteket.

A debreceni kálvinista egyház egyik legszebb templomi ünnepélye a Himnusz hangjaival ért véget.

(Székely Andor.)

### Szilágyi Lajos számvevőségi főtanácsos - Hajdúvármegye számvevőségi főnöke

Mint értesülünk Szilágyi Lajos, számvevőségi főtanácsost, kinek Dezső nevű fiát a múlt hónapban avatta huszár főhadnaggyá a Kormányzó, mint rangelsőt a lovasság nál, — a belügyminiszter Hajdúvármegye számvevőségi főnökévé nevezte ki.

Szilágyi Lajost f. év tavaszán helyezte Mátészalkáról Debrecenbe a belügyminiszter saját kérésére, hol hosszu ideig szolgált. — Ott érte a háború, a forradalom és a kommunizmus és az oláh megszállás. Beszűrttel szolgált a kommunizmus kitöréséig. A kommunisták eltávolították hivatalból az első napon.

Az oláh megszállás kezdetén ismét szolgálatba lépett a többi vármegyei tisztviselővel együtt. — De mikor az oláhok esküt követeltek tőle mint állami tisztviselőtől, azt megtagadta, hivatalát ott hagyta a magyar impérium helyreállításáig. Az oláhok el akarták fogni a kivonulás előtti napokban, de sikerült Szaikáról megszöknie.

Debrecenbe történt áthelyezésekor a vármegyei tisztikar az alispánnal az élen, valamint a jegyzői kar bucsubankettét rendezett a körükből távozó főtanácsos tiszteletére, hol meleg ünnepségekben részesítették. Amint a „Szatmár és Bereg” írja, főnöke bucsubeszédét azzal végezte: „Kedves Lajosom! Te, aki a felebbvalóid iránti tisztelet, szeretet és a feltétlen mintaképe voltál élt, új állomás helyeden is maradj meg ugyanennek! — Tartson meg az Isten még hosszú éveken keresztül, s mielőbb mint Hajdúvármegye számvevőségi főnöke találj fel ott az itt elhagyott boldogságodat!”

A jókívánság hamar teljesült! — Rövid ittléte alatt megszerezte a felettesei bizalmát, tisztviselői szeretetét, kik között a kiváló tisztviselői kinevezés osztatlan örömet keltett.

## A kultuszminiszter 160-ról 220-ra emelte fel a debreceni egyetemre felvehető joghallgatók számát

Dr. Kováts jogkari dékán nyilatkozata a felvételi bizottság munkájáról  
A felvett zsidó vallású hallgatók létszáma nagyobb mint az előző években

Az egyetem jogi karának ülése 7-én délután döntött az új joghallgatók felvétele felől. A kari ülés teljes egészében elfogadta a felvételi bizottságnak, — amely Kováts Andor e. i. dékánból s Thegze Gy. és Baecsó Jenő professzorokból állott, — javaslatát. E szerint felvettek összesen 160 új első éves joghallgatót. A felvételi bizottságnak nehéz munkája volt, miután a felvételre jelentkezettek száma lényegesen meghaladta a miniszteri rendeletileg egyelőre 160-ban megállapított kontingenst s így bizonyos kiválogatásra volt szükség. E kiválogatásnál a bizottság természetesen azon elsőbbségi elvekhez tartotta magát, amelyet az új numerus claususról szóló törvény ír elő, így első sorban a debreceni egyetem körzetéhez való tartozást, a középiskolai tanpályán tanúsított mikénti előmenetelt stb. A rendelkezések értelmében ugyancsak szem előtt kellett tartani a szülők foglalkozását s e tekintetben elsőbbség volt nyújtandó a köztisztviselők, a hadviseltek gyermekeinek és a hadiárvaiknak. A közönséget persze főként az érdeklő a felvételi processus körül, hogy a zsidó hallgatók arányszáma mennyivel nagyobb most, mint volt az előző távban, amikor még a régi numerus claususos törvény állt hatályban. E kérdés felől dr. Kováts jogkari dékán így nyilatkozott, hogy a felvételi bizottság — miután az új előírások egyáltalán nem ismerik a felekezeti szerinti megkülönböztetést — ezt a szempontot a felvételi kérvények elbírálásánál kötelességszerűleg kikapcsolta. De facto a felvett zsidók száma jóval több, mint az előző tanévekben. Ami a debreceni jogi fakultásra felvehető létszámának felemelését illeti, erre nézve a dékán kijelentette, hogy a jogi kar valóban sürgőnyileg fordult a kultuszminiszteriumhoz, a 160-as létszám felemelése végett s onnan az az értesítés érkezett, miszerint a felvehető hallgatók száma kétszázra emeltetik. Ennek következtében a jogi kar ab-

ban a helyzetben lesz, hogy a budapesti egyetemről vidéki származásúak miatt elutasítottak egy részét is fel fogja vehetni s így a debreceni jogászok számának még tekintélyes emelkedése várható, ami az egyetem életképessége szempontjából mindenesetre öröndetes körülmény. Az új felvételek felől a jogi kar akkor fog határozni, ha a kontingenst felemelő forma-szerinti miniszteri rendelkezés is leérkezik s a budapesti egyetemen elutasítottak is be tudják mutatni okmányait.

Ugyane tárgyban kaptuk a kö-

## Ernst, Haller és Bangha páter éles hangon válaszoltak Baltazár püspök hódmezővásárhelyi beszédére

Tapolca, szeptember 10. A Kath. Népszövetség vasárnap tartotta Tapolcán dunántúli közgyűlését, amelyet Rott Nándor veszprémi püspök nyitott meg. A veszprémi püspök arra kérte a híveket, hogy harcoldjanak a katolicizmus minden téren való érvényesüléseért. Gyömöry György zalai főispán, majd Forster Elek képviselő üdözlő beszédei után Ernszt Sándor prelátus állt fel szólásra.

— Egy újabb sérelmet kell szövegeznünk, — mondotta. Protestáns részről egy főember, aki felelős állást tölt be, ismét sértette a katolikusokat, mint ezt tette már a múltban is. Nemrég az oltári szentséget sértette, majd a katolikus hitelveket, most a katolikusokat mint hazafiakat. Főpapjaink püspökei mindenütt ott voltak a magyar történelem véres napjaiban. A világháborúban is legtöbbször a katolikusok áldoztak. A protestáns főpap sértette a római pápát is. A római pápa nélkül pedig nincs katolikus egyház. A nemzethez fordulunk, hogy vigyá-

vetkező kommitnikét:

A kultuszminiszteriumtól az az értesítés érkezett dr. Kováts Andor egyetemi jogi dékánhoz, hogy a miniszterium a debreceni egyetemre felvehető első éves joghallgatók létszámát az eddigi 160-ról 220-ra emelte fel. A felemelés indoka elsősorban az, hogy így a budapesti egyetemről, amely főleg a fővárosi származású hallgatókat vette fel, — elutasított, tisztviselői illetőségű ifjak is megkezdhesék jogi tanpályájukat. Az új felvételek felőli döntés a közel napokban várható.

zanak, ne legyen ebben az országban testvérharc.

Haller István is Baltazár püspök támadásáról beszélt. Nem jelentős, — mondotta, — az ilyen piszkolás, akár Debrecenből jön, akár Hajdúszörményből.

Bangha Béla, jezsuita páter beszédében kijelentette, hogy a katolikusok a legtöbbször, amit legjobban dokumentál az, hogy keresztény lapjaiknál éveken át protestáns szerkesztőt tartottak. Álljon ki a protestánsok közül egy is, aki tetteiben mutatja ki a hazafiasságot. Szemükre vetik, hogy Klebelsberg, Prohászka, Ernszt, nem magyar nevek. Hiszen, ha megnézzük, akkor azt látjuk, hogy Baltazár szemébe, Raffay pedig tőle név. Tekintélytisztelt, becsület, családi erkölcs, istenfélelem, első sorban katolikusok között maradt. Az ország katolikus lakossága a haza legértékesebb népe. Vannak becsületes protestánsok és vannak becsületes zsidók is, de az erkölcsi élet mélyítésére távolról sem történt annyi, egyik részről sem, mint nálunk. A házasság szentsége, amely a családi élet erkölcsösségére olyan nagy hivatással van, nincs meg nálunk. Ezután arra kérte föl a híveket, hogy csak katolikus újságokat olvassanak.

Baltazár püspök a Tapolcán elhangzottakra a hozzáfutó hírlapírók előtt csak a következő egy mondatban nyilatkozott:

— Ilyen, komolyság nélküli dolgokra nem vagyok hajlandó válaszolni.

### EGY CSENDŐR TRAGÉDIÁJA

Gyöngy, szeptember 10. Ferenczy István simontornyai csendőr engedély nélkül elment az őrségről és mulatozni kezdett. Mivel kellő időben nem jött haza, az őrparancsnok járót küldött keresésére. A járőr látására Ferenczy főbelölte magát és meghalt. Levelet találtak nála, amelyben megköszöni az őrparancsnokának jószágát.

### Angol és francia Nyelvtanfolyamok

Született angol (angliai) és francia diplomás tanerők, kizárólag társalgás útján tanítanak. Dr. Fejes nyelviskola, József királyi herceg ucca 12. szám.

### Ha olcsón és elegánsan

akar öltözködni, úgy vegyen egy

### kötött kosztümöt.

Ara 25 és 30 Pengő.

### Benyáts Emil

harisnyagyára, főtéri üzlete  
DEBRECEN.

## Nem sok kilátása van Debrecennek az automata telefonközpontra

A Hatvan utcai postapalota építésével kapcsolatban a város feliratot intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy az új postapalotában létesítsenek a régi és elavult debreceni telefonközpont helyett, — amely már nemcsak hogy nem felel meg az igényeknek, de jóformán hasznavehetetlen is és állandó rá a panasz. — létesítsenek automata telefonközpontot.

A felíratra most jött meg a kereskedelemügyi miniszter válasza,

amelyben arról értesítette a várost, hogy ha lesz rá fedezet, akkor meg fogják csinálni az automata telefonközpontot. Ez azonban csak üres biztatás és jó volna, ha a város a különböző érdekeltségekkel és a Kereskedelmi és Iparkamarával együtt erélyes akciót indítana, hogy a jelenlegi ócska vas-szamba menő telefonközpontot egy modern, minden igényt kielégítő automata telefonközponttal kicseréljék.

## Lejárt a megüresedett tisztiorvosi állások pályázatának határideje

### Négy pályázó a műszaki segédtszti állásra

Debrecen városánál két tisztiorvosi állás üresedett meg, amelyek eddig dr. Balkányi Ede és dr. Széll Kálmán töltötték be. A két megüresedett állásra ki is írták a pályázatot, amelyekre hétfőn járt le a pályázati határidő. — Hétfő délig 5 pályázat érkezett be a főispáni hivatalhoz, amelyek a következők: dr. Révész Menyhért körorvos, Venesellő; dr. Korpássy D. László pénztári orvos, Debrecen; dr. Radó Vilmos járási orvos, Hajduszoboszló; dr. Mayer Elek egyetemi tanársegéd, tb. és helyettes tisztiorvos, Debrecen és dr. Trocsányi Béla, helyettesített tisztiorvos, Debrecen. Nincs kizárva,

hogy még postán érkeznek be pályázatok. A beérkezett pályázatokat a debreceni közegészségügyi bizottság és a polgármester véleményezve felterjesztik a népjóléti miniszterhez, ahonnan, ha visszaérkeznek, választja meg a törvényhatósági közgyűlés az új tisztiorvosokat.

Egy megüresedett műszaki segédtszti állásra is pályázatot írt ki a város, amelyre a következő pályázatok érkeztek be: Kellner Tibor okl. mérnök, aki jelenleg a városi vagyonleltár összeírását végzi; Némethy Sándor műszaki tisztviselő; Zágonyi Balázs városi műszaki rajzoló és Gyulay József.

## Nem győzi a város a statisztikai összeírásokat

### Nincs rá sem fedezet, sem munkaerő - A jövőben az adóösszeírás alkalmával fogják elkészíteni a statisztikákat

A Népjóléti minisztérium, illetve a Központi Statisztikai Hivatal leiratot intézett Debrecen városához, amelyben közölte, hogy a gazdasági események öregségi biztosítását törvényhozási úton fogják rendezni. A készülő törvényhez természetesen statisztikai adatokra van szükség, amelyet természetesen a városnak kellene beszolgáltatni, még pedig, amint a leirat mondja, tíz napi záros határidőn belül.

A leirattal a hétfői ülésen foglalkozott a városi tanács és éles kifadások hangzottak el a tanács tagjai részéről, hogy mennyi statisztikai összeírással terhelik folyton a várost. Ezeknek a statisztikai adatoknak a beszerzése rengeteg munkát és hatalmas kiadást jelent. A városnak pedig éppen a létszámsőkentés folytán csak a minimális számú alkalmazott áll rendelkezésére, akik csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudják elvégezni a minden napi munkájukat és így a statisztikai összeírásához külön munkaerőket kellene alkalmazni, amire azonban nincs fedezet.

A jelenlegi statisztika összeállítása is szinte elviselhetetlen terhet jelentene. Az összeírást a külsőségeken, tanyákon kellene megéjteni. — Debrecen városának 166.000 hold a külsősége, ezt a területet bejárni legalább ötven foggalt két hónapot jelentene, nem pedig tíz nap alatt elvégezni, mint ahogy a leirat kérte.

Eppen erre való tekintettel a város nem is tesz eleget a kérésnek, mivel az összeírásra sem embere, sem pedig fedezet nincs; ellenben felír a belügyminisztériumba, hogy a jövőben csak az adóösszeírás alkalmával tud eleget tenni a statisztikai összeállításoknak, — miután más alkalommal kivételként a hatalmas területen fekvő város lakosainak a kihallgatása, hogy a statisztikai kérdőívekre megfelelően.

## Hölgyeim!

Leszállított ár  
ugy a festés, mint a  
tisztításnál.

1 sima vászónruha	2 P-től
1 sima szövetruha	3 "
1 sima selymruha	4 "
1 felöltő	5 "

**WACHA-üzem**

Simonffy-u. 55.

**FEST, TISZTÍT, MOS**

## Izlelje meg egyszer a Dréher Sürsarnok és Étterem konyháját,

hol elsősorban és izletes konyhát talál, mire biztosíték Makay Károly főszakács eddigi működése, ugyszintén a pontos és higyeimes készítés. — Elsőrangú Dréher sörök. — Nagy választék egy borokból, mint minden másfajta itálokból. Minden este c'sörendő salon zenekar. — Kellemes kertheiyiség.

## A vízművek csak a legnagyobb nehézségek árán tudták ellátni Debrecent a kánikulában vízzel

### Egy szivattyú tönkre is ment - Feltétlen szükség van a vízművek kibővítésére

Nagyfontosságú ügyet tárgyalt hétfői ülésén a városi tanács, amelyen megjelent Rimanóczy Béla, a világiatási vállalat igazgatója is, aki egyuttal a vízműveket is vezeti.

A város már két esztendővel ezelőtt elhatározta, hogy a vízműveket kibővíteti, új vízmedencét építenek, új szivattyút, természetesen kibővítik ennek megfelelően a gépházat és berendezik a víz vas- és magántartalmának elvonásához szükséges készülékeket is. Megtörtént minden intézkedés, de a dolog még sem valósult meg, bár a szükséges tervek is elkészítették annak idején Zarka mérnökkel. Ezek a tervek azonban a műszaki berendezésben beállott változás következtében időközben elavultak. Sőt a vonatkozó közgyűlési határozatok se mentek fel jóváhagyás végett a miniszteriumba. A tervezett munkálatokra pedig a Speyer kölcsönből megvan a pénz is.

Mivel az ügyet most már nem lehet tovább halogatni, Rimanóczy Béla igazgató kérte, hogy a szükséges tervek a legsürgősebben készítsék el, még pedig, mivel a műszaki ügyosztálynak nincs elég alkalmazottja, — vagy ideiglenes

alkalmazott által, vagy pedig adják ki vállalatba. A tervek elkészítése körülbelül 8000 pengőbe kerülne. Halasztást azonban nem tűr a vízmű kibővítése, mert, — mint Rimanóczy igazgató mondotta — a vízmű a nyáron, a kánikula alatt csak a legnagyobb erő megfeszítéssel tudta kielégíteni a lakosság vízszükségletét; egy szivattyú tönkre is ment és a helyzet jövőre nem maradhat így. A tervek azért kell mindenképpen mielőbb megcsináltatni, hogy ha a versenytárgyalást kiírhatják, — a tervek már készen álljanak.

Ugyanis a korá tavasszal legkésőbb hozzá kell fogni az új tisztavízmedence építéséhez és ezzel kapcsolatban meg kell lenni az új gépberendezéseknek s a gépház kibővítésének is. A vas- és magántartalító berendezésre csak azután kerülne a sor.

A városi tanács is természetesen szükségét látja, hogy ezek a munkálatok a legsürgősebben elvégeztessenek és éppen ezért már a csütörtöki tanácsülésen döntének, miszerint a közgyűlés elé viszik-e újból az ügyet, vagy pedig a régi közgyűlési határozat alapján készíttetik el a szükséges tervek.

## A városi dalárda hangversenye Diósgyőrben

### Nagy sikere volt a dalárdának és meleg vendégszeretettel fogadták

A debreceni Városi Dalárda a diósgyőri vasgyári „Jószerecsen” dalkör meghívására szombaton Diósgyőrbe rándult, hogy ott hangversenyezzen. A dalárdát erre a nagyon szép kirándulásra a városi vezetőség tulyomó része elkísérte. Ott volt dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző, Balla Bertalan tanácsnok, P. Nagy Zoltán zenedeigazgató, dr. Láng Sándor városi tisztifőorvos, Csapó László tanácsnok, azonkívül elkísérte a dalárdát nagyon sok szép leány és asszony, úgy hogy körülbelül 110 főnyi csoport utazott Diósgyőrbe.

A kirándulók szombaton kora délután érkeztek meg Diósgyőrbe, ahol a vasgyár és a dalárda vezetősége ünnepélyesen fogadták a debrecenieket. Délután a vasgyárat tekintették meg a vendégek figyelmes kalauzolás mellett. Este volt a hangverseny, amelyen a Debreceni Városi Dalárda Forray István karnagy vezetése alatt szerepelt és előadott darabjait színni nem akaró tapssal honorálta az előkelő nagyszámú publikum. Nagyon szépen szerepelt a diósgyőri „Jószerecsen” dalkör is, majd a két dalárda együttes számokat is adott elő.

A hangverseny után meglehangu bankett volt, majd táncraperdiült a fiatalság és a legjobb han-

gulatban töltötték az éjszakát. Vasárnap délelőtt a csodaszép fekvésű Lillafüredre rándultak ki a debreceniek, ahol megtekintették a pazar, most épülő szállodát, a cseppkőbarlangot, csónakáztak a hámoritavon. A kiránduló társaság a legjobb hangulatban vasárnap este érkezett haza Debrecenbe. A jól sikerült kirándulás mintaszerű megrendezéséért Csapó László tanácsnokot illeti meg az elismerés.

## Eladásra

Kerülnek üzletben felhalmozott

### Női kalapok

melyek izletes kivitelben és a legutolsó divatvezetőkben készültek el. Áraitam mélyen leszállítottam úgy hogy akinek kevés pénze van is — vásárolhat

**Schimmer Mórné**  
PIAC UCCA 2. SZÁM.

### FIGYELEM!

## Olcsó uri és egyenruha szabóság.

Ha olcsón és jól akar ruházkodni, ne sajnálja a fáradságot felkeresni

### Reich Márton

uri és egyenruha szabót, hol a legújabb divat szerint készíttik ruháját, hozott szövetből már 22 pengőtől készítt öltönyöket. Egyesületek, tisztviselők és sportemberek 20 százalékos kedvezményben részesülnek.

Piac ucca 58. szám. II. lépcső,  
I. emelet 19. ajtó.

## A pénzügyminiszter mentesítette a forgalmi- adó alól a búzát, rozst, árpát és a takarmányneműeket

Budapest, szeptember 10. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, mely többek között ezeket mondja: — Nem esnek általános forgalmi adó alá: a buza, rozs, kétszeres és árpa eladásából származó bevételek;

mindennemű széna, továbbá takarmányozási célra szolgáló nyers szalma és más takarmány eladásából származó bevételek;

további rendelkezésig a tengeri, zab, takarmányborsó, lóbab, búzafeny, konkoly s mindennemű korpá eladásából származó bevételek. Ugyancsak ideiglenesen mentesülnek az általános forgalmi adó alól a takarmányozási célul szolgáló melasz, kilugozott répa, mindennemű pogácsa, olaj, magliszt, törköly és névégyi eredetű, takarmányozási célul szolgáló termékek, állati eredetű takarmányok eladásából származó bevételek. A felsorolt árukban a budapesti áru- és értéktőzsdén kötött üzletek után az 1927. évi 3417. sz. Pénzügyminisz-

teri rendeletben megállapított adót sem kell megfizetni. Olyan foglalkozást üzők, akik kizárólag a felsorolt gabona- és takarmányfélék árusításával foglalkoznak, a rendelet életbeléptetésétől kezdve külön igazolás nélkül igénybe vehetik az adómentességet. A rendeletnek életbeléptetésétől számított 15 nap alatt kötelese kazonban bejelenteni az illeték- és forgalmiadóhivatalnál, hogy kizárólag adómentes takarmány és gabonafélék árusításával foglalkoznak. Olyanok, akik általános forgalmi adó köteles áruk forgalombahozatalával foglalkoznak, ebben a rendeletben biztosított forgalmiadó mentességet csak akkor vehetik igénybe, ha az adómentes árukról külön üzleti könyveket vezetnek és kétséget kizáró módon, költvével, számlával, levezetéssel, stb. igazolni tudják, miszerint az adómentesnek feltüntetett bevételeik valóban adómentesen árusítható gabona- vagy gabonafélékből származnak.

## Gömbös kijelenti, hogy Bethlen irányelvét követi a királykérdésben is és tartózkodni fog minden politikától

Budapest, szeptember 10. Gömbös Gyula honvédelmi államtitkárrá történt kinevezésével kapcsolatosan oly hírek terjedtek el, mintha Gömbös Gyula a királykérdés napi rendre tűzését tekintené programjának. A MTI munkatársa felkereste Gömbös Gyulát, aki a kérdésben a következő nyilatkozatot tette:

— Ugy én, mint elvarátaim tekintélyes része beléptünk az egységes pártba. Politikai tekintetben valamennyien Bethlen István gróf irányelvét követjük, tehát a királykérdésben is a kormányelnök álláspontját tesszük magunkévá, ami azt jelenti, hogy a kérdést akadtáknak nem tartjuk. Ezzel együtt esernivalóan rossz politikus és még rosszabb katona volnék, ha a királykérdésben valamilyen hatás alatt politikai problémát dobánk a hadsereg soraiba. Csak egy kötelességem lehet, az, hogy a miniszterelnök és a honvédelminiszterrel egyetértésben és a legfőbb hadsereg magas intencióinak megfelelően a hadsereg békés szellemét a nemzet egységét szolgáló nemzeti ideológiát lelkesedő és közbeesülésben álló szervezetét tökéletessé tenni, illetőleg az ezirányú, évek óta folyó munkában résztvenni, amiből természetesen következik, hogy tartózkodni fogok mindennemű politikai propagandától.

### KRAY BARÓ KILÉPETT A PÁRTBÓL.

Kray István báró, képviselő levelet intézett Bethlen miniszterelnökhez és Almássy Lászlóhoz, az egységes párt elnökehez, jelentve, hogy Gömbös Gyulának államtitkári kinevezése miatt az egységes párt kötelekéből kilép.

Ugyanerről nyílt levelet intézett választóihoz, a zalaegerszegi kerület közönségéhez. Ebben a többek közt a következőket mondja:

— A kormányzó ur öfömlésége a kormány előterjesztésére Gömbös Gyula országgyűlési képviselőt a honvédelmi tárca politikai államtitkárává nevezte ki s ezzel a kinevezéssel a szabadkirályválasztók vezére, akinek boldogult IV. Károly királyunk utolsó hazatérése alkalmából tanúsított magatartása a jogfolytonosság híveit mélyen elkeserítette, igen fontos közlelési és egyben hatalmi álláshoz jutott. Ezek után lelkiismeretemenem nem tartom összeegyeztethetőnek azt, hogy továbbra is az egységes párt tagja maradjak, bár kijelentem, hogy az ország talpraállítására érdekében kifejtendő tevékenységében Bethlen István grófot és kormányát — úgy mint eddig — ezentul is híven támogatni fogom.

## Zászlás kopja Kádár István sirján

### Kegyeletes gyászünnepély

Szép hazafias ünnepélyt tartotta kvasárnap délután Baonszeg határában vitéz Kádár István sirjánál. Óriási közönség jelent meg, akiknek soraiban Debrecenből dr. Pap Károly egyetemi tanár is ott volt. Budapestről odautazott Aggházy Kamil, a Hadtörténelmi Múzeum igazgatója és Borsody Béla adunktus is. A gyászünnepélyen a katonaság, csendőrség és leventék

is képviseltették magukat.

Kádár a tatárok elleni harcban hősi halált halt és sirját Zoltai Lajos dr fedezte fel az ott végzett ásatások alkalmával.

Vitéz Kádár hamvait most új és végleges sírba helyezték ünnepélyes és hagyományos gyászszertartás keretében.

A Kádár család tagjai zászlás kopját tűztek a sirra, majd Bod Fe-



**A legdrágább anyagból készül  
a Senator cigarettapapír**

de mert 12C lapos, árban a legolcsóbb! — Próbálja meg!

renc reofrmátus lelkész áhítatosan imádkozott, miközben Kádár István hamvait elhelyezték az új és végleges pihenő helyére.

Dr Zoltai Lajos igen értékes és tudományos szempontból megbecsülhetetlen tanulmányát: „Hogyan tártu fel Kádár István sírját?” dr Bevilagna Borsody Béla olvasta fel, mivel Zoltai igazgató a Kistemplom felolvasásával volt eofglalva.

Huszár Endre református táborigesperes mondott ezután lendületes

beszédet, melyben méltatta Kádár István önfeláldozó magatartását.

Horváth Károly tartotta meg ez után hazafiasságtól izzó beszédét. A közönség zsoldtáráneke után dr. Hajdu Gyula, nyjfehértói lelkész imádkozott, majd a sir megkoszoruzása következett.

A meghatóan szép gyászünnepély a Szózat eléneklésével ért véget.

Este a levente-házban történelmi emlékünnepély volt, melyen szintén nagy közönség jelent meg.

## A monzai versenypályán egy versenyző belerohant a nézőközönségbe 21 halott, 20 súlyos sebesült

Milánó, szept. 10. A monzai automobilversenyen szörnyű katasztrófa történt vasárnap. — A verseny programjának főpontjánál, amikor Európa nagydíjért 22 autó állott starthoz, Malterrasi autójával belerohant a nagytáribún előtt álló közönség soraiba, aztán felborult és visszazuhant az árokba, amely a pályát a közönségtől elválasztja. — Az autó darabokra tört. Malterrasi súlyosan megsebesült, úgy hogy estére meghalt.

A katasztrófális gázolás következtében 21 néző meghalt, 26 súlyosan és nagyon sokan több-kevésbé jelentékenyen megsebesültek.

A katasztrófa oka még nincs felderítve és valószínűleg nem is fog sikerülni tisztázni a főmegszerecséltenség okát, mert a szemtanúk előadása homlokegyenest ellenkezik. — Amíg némelyek úgy látták, hogy Malterrasi kocsijának első jobb kereke előzés közben összekakadt Foresti kocsijának hátsó kerekével és ettől jobbra lendült ki a pályáról; addig mpok úgy adják elő a dolgot hogy Malterrasi az egyenesbe fordulva meg akarta előzni az előtte robogó kocsit és hol jobbra, hol balra rántotta a kormányt, ami a 200 kilométeres sebességnél természetesen végze-

tessé vált. — A sajtótribünről csak azt látták, hogy a Malterrasi kocsija belerohant a közönség tömegébe. Az egész szerencsétlenség egy szempillantás műve volt és már véres tagokkal hevertek a földön a halottak és sebesültek.

A katasztrófa színhelyét karabiniéri-osztagok rötön bekerítették és maguk is hozzáálltak a mentés munkájához. A tribünről nők sikoltoztak a véres tetemek láttára és követelték, hogy hagyják abba a versenyt. Szörnyű volt nézni, amikor a felismerhetetlenségig eltorzított arcu holttemeket és a levágott karu vagy levágott lábú sebesülteket a tribün alá vitték. Ott, ahol még az imént nyári világosság, elegáns hölgyek sétáltak, nagy vértócsák kerültek el.

A monzai automobilverseny, az Európa nagy díja, az előkelő sportközönség őszi szezonjának megnyitója, amelyre egész Olaszországból esődül a közönség, a milánói előkelő családok visszatérnek a nyaralókból, hogy ezen a divatbemutatón jelen legyenek. A közönség nagy számára következtetést lehet vonni abból, hogy a monzai parkban 20.000 magánautomobil sorakozott.

## Karai Sándor kollégiumi igazgató évmelegnyitó beszédében a magyar nyelv romlására hívta fel a közfigyelmet

**Napról-napra terjed nyelvünk romlása - A Nemzeti Híszkegy egy sora szintén sérti a magyar nyelvérzékét, állapította meg Karai**

A református kollégium tegnap délelőtt 11 órakor tartotta az oratóriumban tanévnyitó ünnepélyét, melyen megjelent dr. Baltazár Dezső püspök is. Jelen voltak Debrecen város tanácsa képviselőiben dr. Vargha Elemér, míg a világiak között ott láttuk Kesserű Lajos törvényszéki elnököt is. Természetesen a kollégiumhoz tartozó tanárok ugyászólván mind megjelentek, ezenkívül számos egyetemi tanár, valamint Kardos gimnáziumi igazgató is.

Az ünnepélyt a Nagytemplomban, istentisztelet előzte meg, melyen dr. Erdős Karoly lelkesítő-igazgató kérte buzgó imádságban az Isten segítségét a következő tóra.

Az oratóriumi megnyitó ünnepélyt a Himmusz vezette be, majd Karai Sándor kollégiumi igazgató tartott megnyitó beszédet s annak szellemes tartalma több ízben zajos tetszésre ragadta a hallgatóságot.

Karai igazgató beszédének bevezető részében köszöntötte Baltazár püspököt, vitéz Horthy Istvánt, az új főgondnokot, a kollégium patronusait, az egyház és a város képviselőit, valamint a főgimnázium két újonnan választott tanárát, Soós Bélát és Birtha Istvánt, majd így folytatta szavait:

Tisztelt hallgatóság! Ma az országban minden munkának, bármely téren folyjék is, tudatosan arra a végcélra kell irányulnia, hogy szétdarabolt országunk és nemzetünk természetes és történelmi egysége helyreállítsa. A trianoni béke által rajtunk elkövetett kegyetlenségéről, amelyhez csak a spanyol bikaviadalok undorító emberfelettsége hasonlítható, csak most, egy évtized múltán kezd a világ tudomást venni nemzetünk nagy barátjának, Rothermere angol lordnak csodálatos buzgólkodása folytán. (Zugó éljenzés.) A múlt nemzeteink körében ma már mind többen és többen kezdik megismerni a trianoni békeszerződés ögbekialtó igazságtalanságát és kezdik belátni, hogy ez a gonosztett előbb-utóbb szét fogja robbantani a családossággal, tudatlansággal és erőszakkal összetépkelt párisi békeszerződést.

Mert békét igazságtalanságra alapítani annyi, mint robbanó anyagból álló fundamentumra épületet emelni.

De valamit elrontani, még egy országot is, nagyon könnyű. Keserűen láttuk ezt az októberi forradalomban is. Trianonban is. A helyreállítás, az újraépítés munkája azonban már nagyon nehéz, chez hosszú türelem, szenvedés, kitartó verejtékes munka és okosság kell.

Részt kell vennie ebben a munkában legelső sorban az iskolának, a nemzetnevelés műhelyének. Nevelési eszményei között vezető helyre kell helyezni a vallásos, a nemzeti öntudat és az erkölcsi jellem ápolását és fejlesztését, a református nevelésnek ezeket az ősi, hagyományos eszményeit.

A vallásos érzés, az Istenben való hit kiapadhatatlan forrása az erkölcsi erőnek, amely az egyént és a nemzetet a legviszontagságosabb sorsban, a legnagyobb veszedelemben is fentartja, a kétségbeeséstől és az elbukástól megóvjá.

A nemzeti öntudat nevelésének eszközei közül itt csak kettőre kívánok rámutatni. Az egyik édes anyanyelvünk szellemének tudatos sá tetele. Nemzeti sajátosságaink között, amelyeket meg kell őriznünk és ki kell művelnünk; a legfontosabb a nyelv, a nemzet lelki életének a tükré, eszejárásának és érzelmi világának kifejezője. A jó nyelvérzékű ember fájdalommal látja, mint terjed ugyászólván napról-napra nyelvünk romlása, mind a közbeszédben, mind az irodalomban, főképp a gyorsmunkájú újságírás közvetítésével. Tele van a nyelvünk az idegen nyelvből szükségtelesen, szolgailag átvett kifejezőmódokkal, amelyek a régi jó magyar kifejezéseket a használatból kiszorítják. A járó gépet ma már leállítják, ahelyett, hogy megállítanák, a lámpát leoltják, ahelyett, hogy eloltanák, a tanár már nem előadja a tudományát, hanem leadja és ha valaki löni akar, akkor okvetlen lövést ad le. Ide tartozik a lekollokvál, kollokvál helyett és a leközöl közöl helyett stb. stb. —

Már olyat is olvastam az újságban, hogy a rendőr az uccai rendbontót lebűntette. A művelt ember ma már nem úgy érdeklődik felebarátja állapotára, hogy hogy van, vagy mi a baja, hanem azt kérdi németesen, hogy mi van vele. Az is szokás már majdnem rendszerint elhagyják olyan helyen, ahol azt a magyar nyelv természete megköveteli, pl. az ilyenekben: nemcsak Péter volt ott, hanem Pál, vagy: ha olyan nagy vagy, akkor sem szabad ezt tenned. Teljesen a nyelv szokással ellenkező értelemben kezdik használni a *mulik* igét az ilyenekben: hogy ez a dolog megtörténik-e vagy sem, az Péteren *mulik*, ahelyett, hogy Péteren fordul meg; sőt mindennapi az ilyen is: hogy ez a dolog megtörtént, az Péteren mult. Holott, ha akárkin mult, a magyar embernek ez azt jelenti, hogy nem történt meg. — Ezekben a mutató névmásokban: emez, amaz még kimondják a „z”-t, ha magánhangzó következik utána, de írni már így írják: eme aszszony, ama ember. Hát mért nem írják már azt is, hogy „e” ember? Baj van a határozatlan névelővel is, az egy-gyel. Ma is élnek vele bőven német módra, de újabb ezt azzal *sulyosbítják*, hogy az *egy-et elhagyják* az ilyenekben: egy kis gyümölcs, egy kis jóakarát, *ahol pedig azt a magyar nyelvérzék megkérdezi*. A pesti író — mert Pestről jó minden ilyen tökéletlen ajándék — (derültség) ha évés közben egy kis kenyéret akar kérni, akkor azt mondja: *kis kenyéret kérek, vagyis mindjárt egy egész cipő kell neki*.

Végül lehetne a példákat szaporítani, de ennek itt sem helye, sem ideje. A legsajnálatosabb az, hogy írónknál is lépten-nyomon

találkozunk ilyen idegenszerű és helytelen kifejezésekkel. Nem állhatom meg, hogy fel ne említssem, hogy egyik neves és különben tanult írónk valamelyik alakjával *felölteti* a cipőjét. *Még a négy sorból álló nemzeti híszkegyünk sem lehet el anélkül, hogy egy sora a magyar nyelvérzékét ne sértse, pedig három tekintélyes íróból álló bizottság választotta ki a sok közül és bocsátotta hibásan forgalomba; holott egy-*is* módosítással könnyen kiigazítható volna.* Az író azt akarja mondani, hogy hisz az Isten örök igazságosságában és ezt így fejezi ki: *hiszek egy isteni örök igazságban.* — Ha itt az *egy* nem számnév, hanem hanem hangsúlytalan határozatlan névelő, akkor egész németes az alkalmazása, ha pedig az *egy* számnév, tehát hangsúlyos, mint az *első két sorban, akkor az a kérdés merül fel, mi hát az Istennek az az egyetlen örök igazsága? Én valahányszor hallom eme különben magyar szívből fakadt és magyar szívhez szóló hitvallást, a harmadik sorát mindig így igazítom ki magamban: *hiszek „az” isteni örök igazságban.**

A jó mesterember minden csin-ját-binját ismeri annak az anyagnak, amelyből dolgozik. Csodálatos, hogy a legtöbb írónk, amikor a nyelv művésze akar lenni, nem tartja szükségesnek, hogy megtanulja anyanyelve természetét.

Beszédének második részében Karai igazgató a nemzeti öntudat és erkölcsi jellem nevelésének leghatásosabb eszközéről, az irodalomról szólott. A szép beszéd eme ré-

szét holnapi számunkban közöljük.

A zajos tetszéssel fogadott beszéd végén Karai igazgató megnyitotta az iskolai évet.

### BALTAZÁR PÜSPÖK BESZÉDE

Azután Baltazár püspök emelkedett szólásra, általános figyelem között.

Köszöni az üdvözlést és áldás kívánással viszonzja. Kéri, az Isten adja meg Karai számára ebben az esztendőben is a testi és lelki áldás teljességét, hogy nagyjelentőségű tisztét, mint eddig, úgy ezután is betölthesse.

Jelentőségteljesnek nevezem a református Kollégium igazgatójának a tisztét — folytatta a püspök — ezt tudatosan és a legteljesebb nyomatékkal teszem, mert hiszen a debreceni kollégium nem csak a mostani kiterjedésének méreteiben, hanem főleg századokon át a magyar történelmi kultúrára gyakorolt hatásánál fogva, mint döntő tényező állt a vallás-erkölcsi és nemzeti újraépülés kifejlődésének hontokvonalában.

Minél jobban villámlik és mennydörög a magyar kalvinista Sionunk orma körül a régi ellenségeskedés feltörő vihara és minél több sebből vérzik a hazánkon esett méltánytalanság és fájdalom, nekünk annál buzgóbban és lelkiismeretesebben kell dolgoznunk és munkálkodnunk. — Ebből a nagy munkából ki kell vennie a tanári karnak és a tanuló ifjuságnak a részét.

Ebben a munkákban tanárkarok, én megértő, segítő, együttmunkálkodó segítőtestársatok leszek; tinéktek pedig kedves tanuló ifjuság lelki és szellemi javatokra örkődő és azt előmozdítani kívánó szerető édesatyátok leszek. (Viharos taps, éljenzés.)

Ezután dr. Vargha Elemér főjegyző Debrecen város tanácsa nevében üdvözli a püspököt és a kollégium tanárikarát. — Biztosítja a kollégiumot arról a támogatásról, mely Debrecen városa részéről immár tradícióvá vált.

A szellemében s megnyilatkozásaiban rendkívül értékesen újszerű kollégiumi megnyitó ünnepély a Szózat élénklésével ért véget.

## Vita a vármegyei közigazgatási bizottságban a „letét buzáról”

**A pénzügyminiszterhez feliratot intéznek és hivatalos ellenőrzést sürgetnek**

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt Pákozdy Sándor alispán elnöklése alatt ülést tartott.

Az előterjesztett alispáni jelentés beszámol arról, hogy legutóbb leírat ment polgármesterhez, hogy a kötelező rendőri bejelentésekről, továbbá a rendőrlégénységnek az egyes kapitányságokhoz való visszaállítását az egyes városok kívánják-e. Felemlítette ezenkívül a jelentés azt, hogy a hajdú szoboszlói gyógyfürdőre elrendelt vizsgálat folyik.

Ujvárossy Lajos az alispáni jelentés nyomán szóva tette azt, hogy Hajdúvármegyében a „letét-búza”-kölcsonügyletek lebonyolítása epidemia szerűen harapódzott el. Egyesek a gazdák búzáival spekulálnak. Kormányhatósági ellenőrzést sürget a kisebb gabonakereskedők ellen.

Gaál Mihály dr. bizottsági tag a

kormányhatósági vizsgálatot nem tartja célszerűnek, mert, amint a bankok a kölcsönügyleteket megkönnyítik, a gazdák azonnal a bankokhoz viszik búzáikat.

A bizottság végül is elhatározta, hogy a pénzügyminiszterhez feliratot intéznek a hivatalos ellenőrzés elrendelése tárgyában.

Pákozdy Sándor alispán bejelentette még, hogy a pénzügyminisztertől a szoboszlói fürdő bérletére vonatkozólag leírat érkezett, mely szerint a bérleti szerződést, úgy Hajdúszoboszló városának, mint a vármegyének újból tárgyalni kell, mert a bérleti szerződést magabafoglaló közgyűlési határozatot a miniszter jóváhagyta.

A bejelentést a bizottság több hozzászólás után tudomásul vette. Ugy szintén tudomásul vették a szokásos havi jelentéseket.

## Este felakasztotta magát az asszony - levágták; reggel marólugot ivott a férfi

Rendőr ütötte ki az életuntkezőből a méregpoharat

Tegnap kissé különös körülmények között követett el öngyilkosságot Szilágyi Sándor, Arany János utca 2 szám alatti lakásán. Szilágyi Sándor 24 éves rokkant munkás hosszabb idő óta vad-házasságban él özv. Kis Józseffel, akinek meghalt férje

a múlt év decemberében szintén öngyilkos lett.

De a legkülönösebb az, hogy úgy a néhai Kiss József, mint Szilágyi Sándor úgy akartak megválni életüktől, hogy marólugot ittak.

Kiss József pár napi szerződés után meg is halt. Szilágyi Sándor azonban szerencsésjére nem ivott annyit a maró méregből és így élben maradt.

A különös, nem mindennapi öngyilkosságról munkatársunk a következőkben számol be:

### ELŐZŐ ESTE AZ ASSZONY AKASZTOTTA FEL MAGÁT

Szilágyi Sándor a Szent Anna utcai városi bérház építkezésén dolgozott, azonban három hónappal ezelőtt bal- és jobbkeze csuklójától megbénult. Azóta minden kereset nélkül állt, csak ritkán kapott valami alkalmi munkát. Ez a szomorú tény természetesen nagyon elkésztette úgy Szilágyi Sándort, mint özv. Kiss Józsefrét, akiknek így a háztartás minden nyomasztó terhét egyedül kellett viselni.

Hozzájárult a bajhoz az is, hogy mindketten rendkívül módon féltékenyek egymásra és napokig tartó veszekedések követték a legcsekélyebb gyanút is.

Természetes, hogy ilyen életkörülmények között mindketten elváltak keseredve. Tegnap este újra

összekaptak valamin és az asszony annyira elkéseredett, hogy felakasztotta magát.

Az utolsó pillanatban lépett a szobába egy Kiss Erzsébet nevű lány, aki aztán levágta a már faldokló fiatal asszonyt.

### NEM SIKERÜLT MUNKÁT TALÁLNI

Szilágyi Sándor tegnap reggel 6 órakor elment munkát keresni. A debreceni közraktár föl is vette szákolónak, de nyomorék kezével nem tudta elvégezni a nehéz munkát. Hazafelé jövet bement a városi szeszüzletbe és ott többet ivott a kelletténél.

Teljesen iluminált állapotban volt, amikor hazatért. Üres lakás fogadta. Kissné tudniillik Kiss Erzsébettel a piacra volt vásárolni. A tökrészeg Szilágyi Sándor pedig, amiért nem találta otthon az asszonyt össze-vissza tört majdnem minden kéznél levő edényt.

### A RENDŐRÖK ELŐTT HAJTOTTA FEL A MARÓLUGOS EDÉNYT

Javában tartott a rombolás, amikor megérkezett a két asszony. Szilágyi azonnal Kissnére rohant és egyre azt kiabálta, hogy megöli, de nem engedte át másnak.

Őn is meghalok, de legalább akkor biztosan tudom, hogy nem leszel soha a másé!

A megrémült Kissné nagynehezen kiszabadult Szilágyi kezei közül és rendőri futott, mert félt, hogy a szobában maradt barátját valami inzultus éri Szilágyi Sándor részéről. Csakhamar két rendőr is érkezett és az egyre örvénylő Szilágyi Sándort csillapítani kezdték. De Szilágyi a rendőrök jelenté-

ben is egyre kést keresett, hogy Kissné megölje. Végre sikerült elhallgattatni. Amikor nem figyeltek már rá

egy óvatlan pillanatban a polchoz lépett, felkapta a marólugos edényt és főlhajtotta. A rendőrök már elkésve vették ezt észre és amikor kiütötték kezéből az edényt, már naggyott huzott a maró folyadékából. Habzó szájjal, azonnal összeesett. Kihívták a mentőket, akik a belgyógyászati klinikára szállították.

### GYERE JULISKÁM LELKEM, CSÓKOLJ MEG...

A kiszállítást megelőzően azonban érdekes jelenetek játszódtak le az Arany János utca 2. szám alatti szegényes pincelakásban. Szilágyi Sándor még ekkor sem jótanodott ki egészen és amíg a mentők foglalkoztak vele, za-

varosan sirva kiáltozta:

Jaj, csak a szám ne sebesedjen ki! Gyere Juliskám, lelkem, csókolj meg utóljára, hátha nem jövök vissza többet. Csak téged szerettelek, Juliskám lelkem.

De a következő pillanatban azt kiabálta, hogy:

— Megcsaltál, elakarsz hagyni te...! — Meggyilkollak, kivégezlek, nem leszel a másé, ha meghalok is velem jössz!

Az utca közönsége természetesen rövid idő alatt hatalmas gyűrűt formált a mentőkocsi és a kapu körül és a számalomba egy kis derű is vegyült a berugott „halárraszánt” öngyilkosjelölt láttára.

A körjárák helyszüke miatt nem vették fel a halálra szánt Szilágyi Sándort akit így a kezelés után lakására szállították vissza. Kissnével természetesen kibékült és megfogadták, hogy soha nem féltékenykednek egymásra többé.

Szilágyi Sándornak nem volt pénze, hogy megvásárolja az előírt gyógyszereket és így állapota az este folyamán rosszabbra fordult, ámde még mindég nem életveszélyes.

(—Jén.)

## Kardoss szinigazgató leszállította a színházi helyáratokat és közzélette a társulat névsorát

Szeptember 28-án kezdődik az idei szezon

Kardoss Géza szinigazgató a következő színházi jelentést boesájtotta ki: „Mély tisztelettel értesítem Debrecen sz. kir. város nagyerdemű közönségét, hogy az 1928—29. évi színi idényt új társulattal, folyó évi szeptember hó 28-án, (pénteken) este a BOR című klasszikus magyar darabbal megnyitóm.

Amidőn új társulatom névsorát bemutatni batorokodom, egyben mély tisztelettel kérem Debrecen sz. kir. város mélyen tisztelt közönségét, hogy a színház látogatásával és a bérletek jegyzésével megtisztelni kegyeskedjék — Hogy mindenki számára lehetővé tegyem a színház látogatását, — a helyáratokat is mélyen leszállítottam s ezzel a legolcsóbb helyáratokat állapítottam meg az egész országban.

Társulatom névsora: Igazgatóság: Kardoss Géza igazgató, Sándor Jenő titkár, Szigethy Andor gazd. főnök. Színi Jenő irodai titkár, Remete Géza főrendező, Thuróczy Gyula drámai rendező, Unger István operett rendező Szathmáry Endre karnagy, Csanak Béla karnagy, Sándory Kálmán főügyelő, Besse Miklós segédrendező, ügyelő, dr. Dobler Ferencé pénztáros nő.

Előadó művészemélyzet. Nők: Csapó Mária, Dinnyésy Rózi, Felekly Klári, Ferenczy Marien, Halassi Mariska, Halassy S. Etel, U. Kovács Terus, Németh Ila, Szentgyörgyi J. Mária, Tihanyi Jutka, Timár Ila, Vajai W. Magda.

Férfiak: Antók Ferenc, Fábian János, Kardoss Géza, László Gyula, Lázár Tihamér, Misoga László, Sugár Mihály, Szigethy Andor, Szigeti Jenő, Tamás Benő, Thuróczy Gyula, Unger István, Virágháthy Lajos.

Állandó operai vendégek: K. Voith

## Tükrök gyártása,

üvegek csiszolása, autó szélvédők, épület és portálok üvegezése. Sípkovits Béla. Debrecen, Nagyvárad-utca 15. (volt Sziv-utca) Telefon 356.

kispáholy 20 P. (45), Támlásszék I-ső rendű 8.50 P. (20), Támlásszék II-od rendű 6.80 P. (16), Támlásszék III-od rendű 5.10 P. (12).

Napi helyáratok: Földszinti családi páholy este pengő 18, délután pengő 14, Földszinti kispáholy 12.50 P. (9), I-ső emeleti családi páholy 15 P. (11), I-ső emeleti kispáholy 11 P. (8), II-od emeleti kispáholy 5.50 P. (4.50), Támlásszék I- rendű 2.50 P. (2), Támlásszék II- rendű 2 P. (1.50), Támlásszék III- rendű 1.50 P. (1.20) Erkelýülés 1.20 (1), Erkelý álló —30, —(24), — Diákjegy —30, —(24), Karzati ülőhely —40, (30), Karzati állóhely —20, —13 Földszinti pótszék 2 P. (1.80).

A napi helyáratokban a forgalmi adó is bennfoglaltatik, csak a Színész Egyesületi pótfillért kell külön fizetni.

Ujtítás! A Csokonai színház előadásaira október hó 1-től kezdve az üresen maradt (nem bérelt) páholyokban, páholy jegyeket is lehet váltani. Földszinti és I-ső emeleti páholyokba egy páholyülés 2.50 fillér, a II-od emeleti páholyokba 1.50 fillér.

A páholyülések számozatlanok, így az előbb érkezettek foglalják le a jobb helyeket, de minden körülmények között a hölgyeket illeti az első, illetve jobb hely.

A mélyen tisztelt bérlok figyelmébe! A régi (törzskönyvezett) bérlok, bérleteiket 1928. szeptember hó 17-től, (hétfő) 21-ig, (péntekig). Az új bérlok, az eddig (múlt évadban) nem bérelt helyeket ez idő alatt is, viszont a régi bérlok által ki nem váltott bérlet-helyeket is szeptember 21-től (péntektől) szeptember hó 26-ig (szerdái) — válthatják ki, havi négy, vagy kettő és félhavi, vagyis tíz előadásra.

Debrecen sz. kir. város nagyerdemű közönségének szíves jóindulatu támogatását kérve, maradtam mély tisztelettel Kardoss Géza szinigazgató.

### A DIÓSGYŐRI DALOSVERSENYEN MEGHALT EGY ÖZVEGYASSZONY

A leányának sikere feletti öröm ölte meg.

Miskolc, szeptember 10. A diósgyőri vegyes dalárda vasárnap Diósgyőri a Munkás étteremben hangversenyezett melyen megjelent Podhatzky Jánosné özvegyasszony is, akinek a lánya a hangverseny keretében szép sikert aratott és melegen ünnepelték. Ugyalászik ez hatott az asszonyra, mert az hangverseny végeztével, midőn a kórus a Himnusz énekelte, egyszerre szívéhez kapott s mire orvosi segítségben részesítették, meghalt. Nyolc gyermek maradt utána.

### A GYORSVONAT BELEFUTOTT A TEHERVONATBA

Nyolc halott, husz sebesült.

Berlinből jelentik: A Lundenburg melletti Saltz vasuti állomáson tegnap délután 2 órakor egy gyors vonat nekiment a tehervonatnak. A két mozdony megrongálódott, 3 gyorsvonati kocsi megsérült. Az összeütközés következtében többen súlyosan és életveszélyesen megsebesültek és huszan könnyebb sebesülést szenvedtek.

A késő éjszakai órákban jelentik telefonon, hogy eddig 8 halottja van a vasuti katasztrófának.

## Az égi írás betüvetője, ki kétszer tanult meg írni

Ujra Debrecen fölött repült báró Feilitzsch pilóta és égi írást végzett - Hadházy főispán tanyáján leszállt a repülőgép

Hétfőn délelőtt a nem rég Debrecen felett égiírást végző repülőgép újra megjelent Debrecen városa felett és újra égiírást végzett. Most azonban nem a „Frank” szöveget, hanem a „Persil” szót írta fel az égboltozatra. Az égiírást végző repülőgépet most is sokan nézték, — nemcsak a városban, de a közeli környéken is. A repülőgépet most is báró Feilitzsch pilóta vezette, aki az égiírás után újra megjelent a főispán maesi tanyája felett és egyszer körülrepülte a tanyát; majd Hadházy Zsigmond főispán kastélyától nem messzire, egy tarlón, szépen leszállt.

A főispán családjával pontosan értesült báró Feilitzsch pilóta érkezéséről, csak éppen azt nem sejtették, hogy leszáll. A repülőgép bugására tehát a főispán családjával kiment kastélyuk elé és nagy figyelemmel nézték az égiírást. — Majd mikor látták, hogy a repülőgép feléjük tart, hamarosan intézkedtek, hogy a bravuros pilóta közismert vendégszeretetüket élvezhesse és megfelelő fogadtatásban részesüljön.

Éppen ezért a főispán két fia: Hadházy Elemér és Hadházy Béla dr., a náluk időző Rihard J. Baltes egyetemi hallgatóval antón arra a rétre hajtottak ki, ahol a múltkoriban landolt. Mikor már kiérkeztek, a bravuros pilóta a tarló felett kerengett úgy száz méter magasnyira s aztán, hogy észrevette a rávárakozókat, simán, zökkenő nélkül landolt.

Báró Feilitzsch pilóta nyomban kiszállása után közölte a főispán fiaival, hogy benzinkészlete elfogyott s a repülőgép „tankját” szeretné megtölteni. Azonnal intézkedés történt, hogy a megfelelő benzinnel megrakthassa. — Egy autó bejött Debrecenbe és itt a „Fantó” művek városi telepén benzint vett fel és azt kiszállította a főispán tanyájára, ahol a bravuros pilóta beletöltötte a repülőgép benzintankjába. Majd a repülőgépet „startra-kész” állította be.

Ezeknek utána a főispán a bihari főispán öcsét, a kitűnő báró Feilitzsch pilótát kastélyában világszerte híressé tették. Ezt a vendégszeretést meghívást a báró elfogadta, annyival is inkább, mivel innen Szegedre repült, ahonnan minden leszállás nélkül Budapestre igyekezett, mert holnap már Bécsben fog égiírást végezni.

A „Debrecen” munkatársa tegnap éppen a főispán tanyáján találkozott ugyanakkor, amikor br Feilitzsch pilóta a maesi kuria felett megjelent és így alkalma volt az égiírást végző repülőgépet megtekintenie és a kitűnő pilótával beszélgetnie. Ezekről az alábbiakat közli:

Feilitzsch báró, jövevény német pilóta, az égiírás elvégzése után, — Hadházy Zsigmond főispán tanyája felett kerengett egyet, ahol az „égi-tentájából” a kastély felett egy glóriás kört engedett ki tiszteltből, majd a főispán tanyái közül az úgynevezett „Kistanya” melletti tarlón, száz méteren a motort elállítva, sikló repüléssel landolt. Egyszeriben összefutott a két Hadházy tanya eselése, de megjelent két esendőr is hamarosan és a repülőgép közvetlen köze-

lébe tóduló eseléseket nem engedték a géphez közel férközni. A gép egy kétfedelű angol gép. Fehérezüstösre impregnált selyemszárnyain GEBXC felírás, a gép farkán pedig az ismeretes angol Triptic jelzés: a nagy G betű. A gép nem az a biplán, melyen a multkor repült Feilitzsch pilóta. Ez a gép angol őrnagy tulajdona, akitől az égi-írások elvégzésére kölcsön kapta. A multkori gép egy landoláskor összetört és az most Berlinben generál-javítás alatt van. A mostani gép hatalmas angol vadász-sportgép. Egy üléses. Két oldalán a kipufogó, melyből a rejtélyes összetételű „égi-tentát” betübespricceli. Ez a kipufogó a landoláskor annyira át van fűszedve, hogy dacára vastag vászonhuzatának, perzsel. Feilitzsch pilóta hamarosan elkészült a „kiké-

sztítésével” és velünk együtt jön fel Hadházy Zsigmond kastélyába, ahol a legkedvesebb házigazda szeretettel és körültekintéssel világszerte híressé tették. A főispán s lebilineselő modoru felesége.

Feilitzsch pilóta elmondotta, miszerint benzinnel felvételezés céljából szállott le. A multkori debreceni útja óta Varsóban, Bécsben, Berlinben és Triesztben végzett égi-írás.

— De ma jobban sikerültek a betüvek! — jegyezte meg Hadházy főispán.

— Igen, — hagyta helyben Feilitzsch báró — én kétszer tanultam írni, hát már illik, hogy szép betüket vessek....

Azután elmondta még nekünk, hogy Budapestre 40 perc alatt tette meg az utat Debrecenig, innen Szegedre ugyancsak 40 percre számít és fél 5 órára Budapestre szeretne lenni....

A pompás világszerte híressé tették. A bravuros pilóta gépébe ült. Pillanatok alatt a levegőbe ereszkedett és Szovát irányában hamarosan eltűnt....

Maizner János.

## A debreceni Kékosz gyűlése

Allásfoglalás a nagyipar bevonulása ellen

A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének debreceni csoportja vasárnap tartotta a Kis Debrecenben levő klubhelyiségében taggyűlést.

Bihari Gábor elnök nyitotta meg a gyűlést. Utána Frisch Adolf alelnök előadó ismertette a gyűlés tárgyát. — Most arról van szó, hogy a KÉKOSZ egyesület, mint olyan, nevet akar változtatni, még pedig ez a névváltoztatás együtt járna a cél változtatásával is amennyiben ezután a KÉKOSZ „Magyar Kézművesek és Iparosok Egyesülete” nevet venné fel, ami magyarul annyit jelent, hogy a jövőben a nagyiparos, a gyáros is tagja lehet az egyesületnek. Vagyis egy utolsó átkaroló mozdulattal a nagyipar elakarja nyelni a kisipart. Erre pedig a közel 7500 tagot számláló KÉKOSZ-nak semmi szüksége nincs, hiszen így is eléggé érzi a nagyipar és gyáripar elnyomó erejét.

Kívánja Frisch, hogy a gyűlés mondja ki és harcoljon azért, hogy a KÉKOSZ-nak csak kisiparos lehessen tagja. A helyi csoport, amely az ország legnagyobb vidéki csoportja, határozatilag mondja ki, hogy a pesti főintézőség indítványát elveti és minden erejével az indítvány ellen harcol a kisipar érdekében. A gyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta.

A másik indítványt ellenben elvetették, mert a központ vezetőségének kibővítésére egyáltalán semmi szükség nincs. Így is igen nagyszámu munkások dolgozik a pesti központ, de a vidék még sem látja semmi hasznát.

A következő felszólaló Révi Nándor dr., az egyesület ügyésze volt. Jogi szempontból világította meg a fontos ügyet, melynek eredményeül leszögezte, hogy az egyesület jelenlegi állapotában a kereskedők és kisiparosok ügyeinek érdekeinek védelmére alakult, míg az új cégváltoztatással el akarnak térni a

lényegtől, mit a jelen egyesület nem akarhat, mert ebbe az egyesületbe csak a kézműiparos jöhet be, de nagyiparos nem! Ha pedig a központ keresztül viszi ezt a névváltoztatást, mely lényegében változtatja meg az egyesület célját, úgy válnak inkább az egyesületből és alakítsanak új egyesületet, mely a jövőben is a kisiparosok sérelmét fogja célozni.

Többen hozzászóltak még a fontos kérdéshez, de abban mindnyájan megegyeztek, hogy *semmi szükség nincs a cégváltoztatásra.*

Végül megejtették a választást s Bihari Gábor elnököt, dr. Révi Nándor ügyészt, Frisch alelnököt, Csukás Lajos titkárt és Mogyorósi Lajos tagot választották be abba a küldöttségbe, mely Budapestre megy az országos központ gyűlésére. A megválasztott kiküldöttek azzal a szigorú meghagyással küldetnek ki, hogy a legerélyesebben állást foglaljanak a központ indítványa ellen és harcoljanak a KÉKOSZ jelenlegi állásponthoz, mely a kisipar érdekét védi.

## Elfogtak egy többszörös szélhámost Böszörményben

Hajduböszörményből jelenti tudósítónk: A mult héten Vargha István esendőrmesternek feltűnt Hajduböszörményben, a Rákóczi Ferenc utcán egy gyanus egyén. Megkérdezte a gyanus külsejű embert, hogy hívják és mit keres Hajduböszörményben? Az igazoltatásnál kitűnt, hogy a gyanus külsejű egyén Csák István, tiszapolgári lakos, többszörösen körözött szélhámós. 1926-ban a Hitelbankot károsította meg nagyobb összeg erejéig — majd kisebb-nagyobb terménykereskedőknek adott el nem létező, nagyobb buzamennyiséget, melyre kisebb-nagyobb összegeket fel is vett. Több, mint 15 esetben követett el csalást és ez alkalommal is hasonlóképpen próbált valamit elérni — azonban letartóztatták.

## MOZGOSZINHAZAK MŰSORA

VIGSZINHAZ: Világatrakció! Zola Emil világhírű regényének filmváltozata: Néma vádló (Therese Raquin) társadalmi dráma 10 felvonásban. Főszereplők: Wolfgang Zilzer, Marie Laurent, Gina Manes.

URANIA: Sport és szerelem. — érdekesítő sporttörténet. Paul Richter és Aud Egede Nissen, — megelőzi: Zigotó, a mesterdetektív. Vidám kaland. Főszerepben: Zigotó.

METEORBAN szerdán: „Az asszony és a pénz (Szerelm és üzlet). Izgalmas és gyönyörűségek filmje 7 felvonásban. Eve Francis és Gabriel-Gabrio, a Nyomorultak főszereplőjével — és Huszárelet gyöngyölet 7 felvonásban. Anita Doris és Bruno Kostnerrel. Előadások 7 és 9 órakor.

x Magyar munkának ad kenyeret, ha harisnyait *Benyóts Emil* gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben, Debrecen, Piac ucca 18. szám. Tisza-palota.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Kedd, szeptember 11.

Budapest 557.5 (9) (20) 9.30 Hírek, közgazdaság. 11.45 Hírek, közgazdaság, s közben 12 órakor déli harangszó az egyetem-tri templomból, utána gramofonhangverseny. Keringő lemezek. 1 Pontos időjelzés, időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 5 Faragó József előadása, 5.45 Rózsahegy Kalmán, a Nemzeti színház örökös tagjának előadása. 6.50 Schrammel zene. 7.40 Német nyelvoktatás. 8.50 Rézletek Gounod „Faust” c. operájából. 9.45 Pontos időjelzés, hírek, ügészversenyeredmények. 10.10 Időjárás-jelentés, utána cigányzene.

Külföld: 11 Bécs: Délelőtti zene. 1.30 Barcelona: Rádió-trió. 4 München dalok és áriák. 4.15 Bécs: Délelőtti hangverseny. 4.35 Frankfurt: Régi tánczene. 5 Nápoly: Ersila de Martino (szoprán) hangversenye. 6.09 Varsó: C. Kopyeinske (szoprán) hangversenye. 6.30 Breslau: Francia lecke. 8 Frankfurt: Schenk: Der Dorfbarbier (opera). Kopenhága: Walter Kollo: Tre Smae Piger (dalljáték). 8.05 Bécs Kamarazene. Beethoven op. 96. 8.10 Berlin: Sraus: Die grosse Casanova (operett). 9 Róma: Puccini Nyugat lánya. 9.15 Bécs: Volksopernorchester hangversenye. 10.05 Barcelona: S Morell (etenor) hangversenye. 11 Milánó Jazz-band.

**Böröndöt, retikült, ónztárcát**  
a férfi önelvétel

**FEUERMANN** böröndösmester  
Debrecen, Piac-u, 26. (Gambrius passage)

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

**Fáy-crém.**

Gyorsan és biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást.

Egy tévely ára — — — 1 P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1 P

Kapható: **Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszarvú gyógyszerárban  
Debrecen, (Színház mellett).

Figyelem! **Cinószükségletét** szerezze be Nagynál, hol juányos áruk mellett tartós férfi, női és gyermekcipőt vásárolhat **Hunyadi-u. 18**

## A NAP HIREI

### Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelent: Az elmúlt hét végén a Közép-Európa felett levő maximumot szombatra egy Spanyolország felől jövő újabb maximum keletre szorította, úgyhogy ma még mindig ennek az újabb maximumnak a befolyása alatt állunk. Az atlanti óceán felől egy újabb maximum közeledik, amely hidegebb légtömbekből áll. A kettő között a hőmérsékleti eltolódás folytán alacsony nyomású képződmény alakult ki s ez már is súlyosítja a légnyomást. A légnyomás súlyedése tegnap óta 3 mm.-et tesz ki.

A hőmérséklet minimuma az északi folyamán 12.1 C volt. Nappal derült és szélcsendes idő mellett szeptemberben szokatlan 33.0 C-os maximumot érte el. A talaj fölött 5 cm-re a maximum 38.1, 0 cm-en 46.6, 15 cm-en 26.0, 100 cm-en 19.4 C.

Szeptember hó 10 és 11-ike közötti éjjelen a hőmérséklet minimuma 15 fok körül lesz, holnap 11-én, egyelőre még mindig 30 fok körüli hőmérséklet várható, majd kissé felhősebb lesz az ég, (zivataros eső nincs kizárva), amely után a hőmérséklet nivója lebb fog szállni.

**Rádióval szerelik fel a debreceni állomást.** A debreceni vasuti állomáson rövid időn belül rádiót lehet majd hallgatni. Bevezetik az étterembe és valamennyi váróterembe, ahol a nap bármely szakában történő leadásokat új konstrukciója leadó szekrényvel lehet venni. Ebben az ügyben a múlt hét utolsó napjaiban voltak it a budapesti kiküldöttek és megtartották a próbát, amely kiválóan sikerült. — A termék falain köröskörül, egyenlő távolságban vannak elhelyezve a kapcsolók, két és négy személyre. A hallgatás bekapcsolásakor a kapcsolón alkalmazott gomb benyomódik s az indítja meg az áramot. A szerkezetnek igen elmeszen megoldott ellenőrző része ez, amely teljesen kizárja a „rádió kalózkodást”, vagy mint mondani szokták, a „schwartzhörér”-eket. — A kultúra és szórakoztatás ügyének elköveti előbbvitelében elismerés illeti a debreceni üzletgazdagságot és állomásfőnökséget. Csonkagayarszón Debrecen állomása a harmadik, mint ahol rádiót szereltek fel.

**x Német nyelvi tanfolyam.** Kezdőknek és haladóknak, társalgás, irodalom; kereskedelmi levelezés, (utóbbi francia nyelven is). Művészettörténeti s irodalmi kurzusok. **Dr. Heger Flóris tanár, Hatvan uca 1. szám. III. udvar, földszint.**

— Az állami kisegítő iskola első osztályába még 12 növendék felvehető. Felhívom az érdekelt szülőket s felkérem az első osztályt vezető kártársakat, hogy korlátolt képességű növendékeiket felvételre hozzám, Miklós u. 23. szám alá küldeni legyenek szívesek. **Vargha igazgató.**

— **Egységes tervezetet készítenek a telekváltás díjakra.** A város eddig nem rendezte a telekváltás díjakat. Mivel erre szükség van, hogy egységes legyen, a városi tanács megbízta a műszaki ügyosztályt, hogy a telekváltás díjakra nézve készítsen **egységes tervezetet.**

## Elhárított tüzkatasztrófa

Egy 5 éves kislány óriási kártól mentette meg a bagaméri ref. egyházat

Molnár Viktor bagaméri községi irnok esütörtökön délben családjával együtt a ref. templom szomszédságában levő lakása nyílt folyosóján ebédhez ült. Alig fogtak hozzá az ebédhez, az irnok 5 éves, Zoltán nevű kis fia így kiáltott fel:

— *Apuka, ni hogy pipálnak a toronyban!*

A gyermek szülei a toronyra pillantva, megdöbbenve látták, hogy a torony bádoggal teteje alól füst szivárog.

Molnár Viktor azonnal lerohant a papi lakra, ahonnan Csokonay József ref. lelkészrel lélekszakadva futottak a toronyhoz, egy-egy veder vízzel a kezükben.

A harangozó ebben a percben kezdte el a déli harangozást s nem vette észre, hogy feje fölött tűz emésztí a toronyt.

A két ember azonnal felküdte

a harangozót a torony felső részébe, aki rémülten kiáltotta, hogy a torony középsőszlopa, mely az egész tetőszerkezet főtámasza, kigyuladt és azt lassu tűz emésztí. Rögtön vizet adtak fel a harangozónak; közben Molnár, községi irnok a toronyból leszaladva, a tűzoltóknak hirt adott, akik a községben dolgozó kéményseprő segítségével a toronyba mentek s a veszedelmes tüzet nagynehezen eloltották.

*Fár percnyi késedelem esetén a torony belső faszervezete biztosan lángba borult volna s az egész torony, templom földig leégett volna.* Így mentette meg véletlenül egy 5 éves kis fia a ref. egyházat óriási anyagi kártól.

Az egyháztanács — hír szerint — illő jutalomban fogja részesíteni a kis fiút, aki azt méltán meg is érdemli.

**x Tankönyv eladás összes iskolák részére.** — használt féláron kapható — csere-, vétel legmagasabb áron. tankönyv kötés, vászonháttal ötvenfillér, mindenkinek, Springernél, főposta mellett.

— **Mikor a liftes figyelmes a cselédekkel.** A városi tanács hétfői ülésén egy feljelentést tárgyalt, amely szerint egyik városi ház, liftkezelő házmestere, „figyelemmel viseltetik a cselédekkel szemben” és a helyét is elhagyta. A tanács tagjai élénken szóval, szigorú arcot vágva fejükre, a feljelentés hallatára és szigorú parancsokat küldtek a liftesházmesternek, hogy viselkedjék a házszabályoknak megfelelően, a helyét pedig foglalja el, mert különben elbocsájtják az állásából.

**x Művészi gyermekfényképek** Szipál és Ábrahám udvari fényképész műtermében. Piac uca 44.

— **Nem jó a szoboszlai úton a tarmak bürkolat.** A városi tanács hétfői ülésén a műszaki ügyosztály jelentést tett, hogy a szoboszlai úton a tarmak bürkolat, melyet próbaképpen helyeztek el, nem jó. A városi tanács most felhívja a vállalkozót, hogy helyezze karba a tarmakbürkolatot, vagy pedig állítsa vissza a régi bürkolatot.

— **Előkészítik a Hajnal ucai villamosin áthelyezését.** Mint ismeretes a Nap uccáról a Hajnal uccára fogják áthelyezni a villamosíneket és természetesen ott fog járni a villamos is. Mivel ebben a kérdésben a város és a Helyiavasut igazgatósága között még néhány kérdés nincs teljesen tisztázva a városi tanács ezeknek a tárgyalásoknak lefolytatására kiküldte dr. Vargha Elemér főjegyzőt, dr. Miszty Károly tisztifőügyészt és Ary Lajos főszámvevőt.

**x Uriasszonyok, urileányok,** szabni varrni Laborfalvy Márkus Lujza divat szalonjában tanulnak, Rákóczi uca 41. szám.

— **Sokan kérnek segítyt és támogatást a várostól.** A várost állandóan sokan keresik fel segély- és támogatás iránti kérésekkel. Mivel a városnak erre a célra fedezete nincs és ha csak nem valami egészen kivételes és méltánylást érdemlő esetről van szó, a város nem teljesítheti ezeket a kéréseket. Legutóbb egy Molnár Kálmán nevű tisztviselő fordult a városhoz, hogy találmányai kidolgozhatásához adjanak neki 240 pengő segítyt. A gráci Magyar Leány-Otthon pedig alapítványi ösztöndíj létesítését kérte. — Fedezet hiányában egyik kérelmet sem teljesítheti a városi tanács.

**x Singer varrógépek** kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép fiókküzet Debrecen, Piac uca 79. sz.

— **Gyermekjátésteret létesítenek az Árpád-téren.** Több törvényhatósági gyermekjátéster létesítését kérte az Árpád-téren, ahol a gyermekek felügyelet mellett játszanának. A városnak magának is szándékában volt az árpád-téri gyermekjátéster létesítése amelynek a jövő évi létesítése és karbantartása 480 pengőbe fog kerülni és már az 1929. évi költségvetésbe fel is van véve. A tanács útasította a népjóléti hivatalt, hogy az árpád-téri gyermekjátésternek a tavasszal való megnyitása iránt tegye meg az előkészületeket.

**x Fülöp Sándorné Benedek Ilona** női kalap különlegességek szalonjában Péterfia uca 42. sz. eredeti párisi modellek óriási választékban rendkívül mérsékelt árakban. Iskolai kalapok, alakítások a legolcsóbban.

## Hotel PANNONIA-Pensio Lidó (Venezia).

Magyar ház. — Családi jellegű pensio a Lidó centrumában a főútvonal mellett a strand közelében, trópusi flórájú kert közepén.

Az épület és berendezése a modern otthonnal szemben támasztható igényeknek minden tekintetben megfelel.

Szobái tágasak, világosak és abszolút tiszták. Több tagú családoknak egymásba nyíló szobákból álló lakosztályok.

Valamennyi szobában vízvezeték meleg-meleg folyóvízzel. — Minden emeleten fürdőszoba. — Kiváló magyar-francia konyha.

Prospektus kérésre. — Portás az állomáson.



Szabad-e a tanítónak beavatkozni a gyermekek tankönyvvásárlásába?

A „Debreczeni Független Ujság” múlt vasárnapi számában hosszabb, mindenestre tendenciozus cikkben foglalkozik a közoktatásügyi miniszter 97.425—1927. VI. sz. rendeletével, melyben a miniszter fegyelmi eljárás terhe alatt megtiltja az oktató személyzetnek a tankönyv és írószer beszerzésébe való beavatkozást.

A református tanítóegylet, mint közösséget, mélyen érintené ez a rendelet, mert hiszen jóléti intézményeit jórésben a tömeges bevásárlásnál kapott 10 százalékból tartja fenn. Ezt a 10 százalék kedvezményt egyes vásárlók úgy sem kaphatják.

Az országos ref. tanítóegylet vezetői az egyházi főhatóságoknál utánajártak a dolognak s azt a kijelentést kapták, hogy az autonómiával rendelkező ref. felekezeti tanítókra ez a rendelet nem vonatkozik. Ilyenformán a magyar ref. tanítóegylet az elemi iskolai könyvvásárlást továbbra is szabadon írhatja meg.

A fenti cikk az a felhozása, mely a szülőket felkéri arra, hogy a tanulókat ebben a tekintetben ellenőrizzék, egyszerűen mosolyogni való, üres reklámmá zsugorodik.

Az ORTE elnöksége.

**x Fényképiállítás! Liener fényképész legújabb felvételeiből, láthatók műtermének, Csapó uca 1. szám alatti kirakataiban.**

— **Templomot akartak építeni a baptisták a Tégylavetőben.** A debreceni baptista egyház kérelemmel fordult a városhoz, hogy a Régitéglavetőben adjon telket templomépítésre. Tekintettel azonban arra a körülményre, hogy a város a Régitéglavetőből mindenkül ki akar telepíteni, a baptista egyház kérelmét sem találta teljesíthetőnek.

— **A Műgyetemi Sportrepülőök közönete.** A Műgyetemi Sportrepülőök Egyesülete még régebben segítyt kért Debrecen várostól, amely tekintettel az egyesületnek az aviatika terén felmutatott nagyon szép eredményeire, 100 pengő segítyt szavazott meg s erről átrátilag értesítette az egyesületet. A Műgyetemi Sportrepülőök Egyesületének elnöksége most megleghangos levélben köszönte meg a város adományát és kérték az összeg átutalását. Tekintettel arra, hogy ennek semmi akadálya nincs, a tanács útasította a számvevőséget, illetve a házipénztárt az összeg átutalására.

## Ha elfárad, ülve is árulhat egy öregasszony

A városi tanács hétfői ülésére belopakodott a derű. Dr Vass Károly tanácsnok, az iparendelvények mindenható ura terjesztette elő egy nagyon öreg asszony kérését, aki a Csapó és Rákóczi ucai piacon akar árulni szatyingót, cipőfüzőt, meg egyéb ilyen apróságokat. A piacon azonban csak járva kelve szabad árulni és a nagyon öreg asszony magas korára hivatkozva azt kérte, hogy ha elfárad, hát letelepedve is árulhasson. A tanácsot jókedvében találta a kérés, Vass tanácsnok is derűs kedvében volt és így aztán megengedték, hogy a nagyon öreg asszony, ha elfárad, letelepedve is árulhassa portékáját, mondván:

— Magyarasszonyok, itt a jó cipőfüző...

x Tekintse meg Liener műtermének legújabb művészeti arcképsorozatát.

— A homokkerti Sport Club alakuló gyűlése. Vasárnap délután tartotta meg a testezés fejlesztésére alakult homokkerti Sport Club alakuló gyűlést. A gyűlésen, mely az Olvasóegylet helyiségében folyt le, megjelent Veréb Lajos kormánytanácsos, homokkerti gyártulajdonos is. A gyűlést Patay József, az Olvasóegylet elnöke nyitotta meg, aki rámutatván a sportolás fontosságára, kérte a jelenlevő fiatalokat, hogy kitarással működjenek. Az alapszabályok ismertetése és elfogadása után a tisztikar lett megválasztva. Diszelnökök lettek: Veréb Lajos kormánytanácsos és Harsányi Gusztáv ny. kúriai bír. Elnökök Patay József és dr. Erdős József ügyvéd. Alelnökök Tóth István, Bagó Ferenc és Rotsild Pál. Titkár Tóth József. Jegyző ifj. Harsányi Sándor. Pénztárnok Szentpéteri Antal. Ellenőrök II. Veréb Lajos, Szilágyi József. Intéző Pollzi László. Választmányi tagok Simon Péter, Bódi Sándor, Pocsai András, Madarász János, Hodosi József, Kóvér Gyula, Vadász József, Tótkés István, Erdei János, ifj. Veréb Lajos. Ezzel a gyűlés véget ért.

## Rövid ideig

még kapható, helybeli néhány hónapig fennálló divatárúüzlet egész áruvárára megvétele folytán eddig nem létező olcsó árban.

Eladás kezdete hétfő reggeltől:	
Pongyola velour flanel	0.98
Fekete liberty batist	1.06
Merino delin fejkendő	0.54
Cord bársony, széles	3.40
Prima cerna sefir	1.17
Szőnyeg	2.20
Női ing és nadrág	1.10
Kötött női harisnya	0.58
Szép mintájú nyakkendő	0.65
Reguler kötött férfi zokni	0.38
Prima sefir férfi ing	2.90
Kelengye mosott sifon	0.78
Erős szálú nyers vászon	0.64
Reform női nadrág	1.55
Prima rövid alsónadrág	1.85
Tiszta gyapjú leányka, női és férfi szvettetek	5.25-től

Áram feltűnő olcsóságáról vételkényszer nélkül bárki meggyőződhet. Minden vevő 2 drb. gallért kap ajándékba. Vidékieknek költségérté-ritési árendmény.

CIMRE KÉREM FIGYELNI  
**Kertész Jenő**

József, kir. herceg ucca 3. szám.  
(Bika fürdő mellett).

## Reménytelen szerelem miatt nagyanyja sírján felakasztotta magát egy bösztörményi leány

Hajdubösztörményi tudósítónk jelel: Cs. Varga Julianna, 27 éves, hajdubösztörményi fiatal leány szombaton délután 5-6 óra tájban a keleti temetőben egy akácfára felakasztotta magát és mire megtalálták, meghalt.

Cs. Varga Julianna szerelmes volt egy bösztörményi legénybe. — Azonban a házasságot, — mert a legény szegény volt, — a leány szülei ellenezték. Szombaton délután a szerelmes leány szüleinek

bejelentette, hogy kimegy a temetőbe, nagyanyja sírjához. A temetőből azonban még vasárnap reggel sem tért haza, mire szülei a keresésére indultak és legelőször is a temetőbe mentek, hogy rátaláljanak. A temetőr elvezette a leány szüleit a nagyanyja sírjához s ott találták a fiatal leányt, egy akácfán függve, élettelenül. A rendőrség a nyomozást megindította, hogy terhel-e valakit felelősség a leány öngyilkosságáért?

x Uj fényképképzés Liener fényképszéni, Csapó ucca 1. szám alatt.

x Iskolaszerek, füzetek, legolcsóbb árakban Thaisz Arthur papírüzletében Bikaszállal szemben.

x Angol, francia, német, olasz, s spanyol stb. nyelveket tökéletesen elsajátíthatja a Rose Nyelviskolában, Bika épület, (mozi bejárat). Beiratkozás és felvilágosítás egész nap.

— Eljegyzés. Frank Lillit eljegyezte Aczél Miklós.

— Kereskedő tanonciskolai hír. — A kereskedő tanonciskolában a tanítás megkezdődött. Nyilvántartásunk szerint még nagyon sok az olyan tanonc — régi és új, — aki nem iratkozott be. Felkérjük az érdekelt főnök urakat, hogy a beiratásról 12-ig feltétlenül gondoskodjanak, mert 13-án a be nem írt tanulók névjegyzékét további eljárás végett az 1-ső feku közigazgatási hatóságnak küldjük meg.

Az igazgatóság.

— Felhívás a levétekhez! Debrecen sz. kir. város Testnevelési Vezetősége ezúton hozza az összes debreceni és Debrecenhez tartozó tanyai levétek tudomására, hogy folyó év és hó 16-án, vasárnap, ugyanazon a helyen és ugyanazon órában, ahol legutóbb beosztva voltak, feltétlenül jelenjenek meg, levétefogalkozásra. Akik hétköznap jártak szintén 16-tól kezdődőleg azon a hétköznapon, amelyiken jártak, azon a helyen és időben ahol legutóbb tettek eleget levétekötelezettségüknek, jelenjenek meg. Akik eddig még nem voltak levétek, azok jelentkezzenek a Városháza, földszint 18. számú szobában, délelőtt 8-10 óráig. Akik a jelentkezési kötelezettségüknek nem tesznek eleget, az 1921. évi LIII. t. c. és a V. K. M. 69.000—1927. számú rendelet értelmében, mint fegyelmi vétségért a leg súlyosabban lesznek büntetve. — Debrecen sz. kir. város Testnevelési Vezetősége.

— Balesetk. Juhász András 36 éves tűzikkovácsot, a Máv. műhelyben baleset érte. A gőzpöröly alatt fekező véggyűrűt lyukasított át. Ezen munkája közben bal kezefejét úgy megsértette, hogy négy héten túl gyógyul a sérülése. — Ugyancsak a Máv. műhelyben sérült meg Nagy Gyula ötven éves asztalos a gyalupadnál jobb kezén. Nagy sérülése könnyebb természetű.

— Hamis pengőt találtak Debrecenben. Augusztus hóban a piacon egy darab-gyanus egypengőt találtak. A pénzt beszolgáltatták a rendőrségre ahonnan azután felküldték a fővárosba, az állami pénzverdebe, megvizsgálás végett. A pénz rajza elég jó, azonban a színe már első látásra gyanút keltett, mert ólomszürkés volt, nem pedig fényes. Azonkívül nem csengő volt a hangja, hanem tompán kongott. A gyanús pénzt a napokban küldte vissza az állami pénzverde a debreceni rendőrkapitánysághoz. A pengős csakugyan hamis volt s azt a pénzverde meghajlítással alkalmatlanná tette.

x Tankönyvek az összes iskolák részére beszerezhetők, használt tankönyvek félárban. Antalffy József könyv- és papírkereskedése. Szent Anna- és Varga utca sarok.

x Német nyelvtanítás. Magas társalgási német nyelvből, ugy kezdőknek, mint haladóknak, jutányos áron, alapos német órákat adok. Kívánatra házhoz is elmegyek. Ernyeyné, Darabos ucca 48. szám.

x Orvosi hír. Dr Forbát Ernő szabadságáról hazatért, rendelését bő, nemi és urológiai betegeknek meg kezdte. Simonffy ucca 7. Telefon: 5—02.

A debreceni gör. kath. Legényegylet, 1928. szeptember hó 16-án, este 7 órai kezdettel a Vigkedvő Mihály ucca 4. szám alatti iskola nagytermében, műsoros, táncal egybekötött nagy családi estélyt rendez, melyre az n. b. közönséget tisztelettel meghívja a Rendezőség. — Az estélyre a zenét Magyar Bernát kitiűnő zene-kara szolgáltatja.

— Százegy szilvágombócot evett meg egy cseh diák. A csehországi Neu Bydowo, Mária Terézia kora óta évente megüli a diákok versenyakadémiaját, amelyre díj van kitűzve annak, aki a legtöbb szilvágombócot tudja megenni. A tegnapi vasárnapon volt Bydowóban a versenyévés s egy Deil nevű prágai cseh bölcsészethallgató lett a győztes. Megette az ebédet, amely elég bőséges volt s még utána a nemzeti eledelből, a szilvágombócból 101 darabot fogyasztott el. Övé lett az első díj, amitől olyan jókedve támadt, hogy a bálon sokat táncolt. A versenyben második lett egy prágai technikus 83 szilvágombóccal.

## Szamos női bajnál

a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású FERENC JOZSEF vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. Kapható gyógyszerárakban, drogueriákban és fűszerüzletekben.

x Ifj. Zelinger. Kálvin-tér 4. szám. Izléesesen és olcsón fest címtáblákat, épület és bútormázolásokat.

— Mészáros mesterek folyó hó 11. napján, kedden délután 6 órakor az Ipartestület kistermében gyűlést tart. Fontosságra való tekintettel okvetlen megjelenést kér az Elnökség.

x Horváth Magda okleveles zongora tanárnő, jutányosan tanít kezdőket és haladókat. Előkészít Zeneművészeti főiskolai vizsgákra is. Jelentkezés Király ucca 5. szám, I. emelet.

x Burger Erzsébet iparművészeti műterme Dégenfeld-tér 10. I. emelet.

x Kitiűnő alkalmi- és reklámciikk minden szakma részére a Pictures Soap lemoshatlan képekkel és cég-reklámokkal ellátott szappan. Kívánatra 3 darab minta P 1.20 beküldése ellen franco. Gyártja a „Pictures Soap” magyarországi üzeme. Budapest, V. Wekerle Sándor ucca 19. szám.

x Kalapújdonságok megérkeztek, nagy választékban a Kalapüzembe, Piac ucca 9. szám.

x Látszerészeti szaküzletemet át-helyeztem Csapó ucca 12. szám alá. Nagy Kálmán látszerész. — Javító műhely.

— Autótűz a Piac uccán. Vasárnap délután 4 órakor kigyulladt a Piac és Szent Anna ucca sarkán az Autóforgalmi r.-t. tulajdonát képező D 19-518 számú autótűz. A tüzet a sétáló közönség vette észre, azonnal telefonáltak a tűzoltóságnak, amely pár pillanat alatt a helyszínen termelt. A tüzet az útszélén felhalmozott homokkal oltották el. A kár 5000 pengő, mert az autó ernyője és bőrülése teljesen leégtek. Ha a tűz a benzintartályhoz elér, könnyen robbanás következhet volna be, ami a forgalmas uccán emberéletben is kárt tehetett volna. — A tűzvizsgálat szerint az autótűz ugy keletkezett, hogy valamelyik vendég az autó ernyőjébe ejtette a szivarját. A tűz lassan terjedt, végre a Szent A. ucca sarkán teljes erővel kitért és magára vonta a sétáló közönség figyelmét.

— A Petőfi dalkör, e hó 16-án, azaz vasárnap este 7 órai kezdettel a Homokkerti refü Olvasókör helyiségében belépődji nélkül, családias jellegű dal és zeneestélyt tart. Az estélyen a dalkör énekszámain s irredenta magán előadásokon kívül tréfás és vig előadások fogják szórakoztatni a közönséget. Az igen kellemes szórakoztatást nyújtó estélyre a rendezőség ezúton hívja meg a dalkör kedvelőit. Az estély műsora egy pengőért kapható az Olvasókör gazdájánál s Tótkés Lajos homokkerti lakos hentesmesternél, mint a dalkör alelnökénél.

<b>Hálók</b>	<b>Ebédliők</b>	<b>Uriszobák</b>
hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban		
<b>Debreceni Faipar rt. városi üzlete</b>		
Király ucca 4. — Telefon 3-41.		
Kedvező üzleti feltételek. Megbízható minőség.		

<b>Szörmebundák</b>
<b>Gyermekbundák</b>
legolcsóbban
<b>Adler szücsnél</b>
Batthyányi-u. 2. szerezhető be.

**Gyászrovat**

**Füstös Dezsőné meghalt.** Füstös Dezsőné szül. Vrancsik Katalin, hosszas szenvedés után, életének 60. évében, esendesen elhunyt. Temetése folyó hó 11-én, délután fél 5 órakor lesz, a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszen telés után, a Szent Anna utcai temetőkápolnából az ottani sírkertben. A gyászoló család. A temetést Fehértói temetk. váll. rendezi.

**Özv. Tóth Józsefné** szül. Kapus Zsófia élt 39 évet. Temetése folyó hó 11-én délelőtt 11 órakor lesz, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőháztól. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Buzás István**, élt 14 hónapot. Temetése folyó hó 11-én délután 2 órakor lesz, a Péterfia utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint.

**László Juliánna**, volt Szemere Imréné, élt 59 évet. Temetése folyó hó 11-én délután 3 órakor lesz az Újkert, Andrassy utca 44. számú gyászháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia utcai temetőbe. A temetést Csirka „Kezvelet” temetkezési vállalata rendezi.

**Varga Zolika**, élt 9 hónapot. Temetése folyó hó 11-én délután lesz, a Széchenyi utca 50. szám alól, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan utcai temetőbe.

**Harsányi Juliánna**, élt 16 évet. Temetése folyó hó 11-én délután 5 órakor lesz, a ref. egyház szertartása szerint, a Péterfia utcai temetőháztól. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

**Horog Gabika**, élt 7 hónapot. Temetése folyó hó 11-én, délután 4 órakor lesz, a Túr István utca 10. számú háztól, a Várad utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetk. váll. rendezi.

**Születések:** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Bajdó Sándor Máv. lakatos, 1. Irén; Sándor István gazdálkodó, fiu János; Gál Péter gazdálkodó, fiu Péter; Kapitány Ferenc földmives, f. József; Harsányi András földmives, f. András Németh István asztalos, fiu Béla; Marinka Károly napsz., leány Ilona; Szabó József kocsis, leány Mária; Gáti Péter katona, fiu Péter; Tóth Lajos könyvkötő, fiu Lajos; Bezsóki János díjnok, fiu György; Csendes Lajos napszamos, leány Anna Borsó Imre Máv. altiszt, fiu Béla; Szabó Sándor városi hajdu, 1. Ilona; Kállai Károly rendőr, fiu Zoltán.

**Halottszállítás autón vidékre is!**  
M. kir. Tisza István tudomány klinikai szállítója.  
**Fehértói Dániel**  
temetkezési vállalkozó  
Debrecen, Dégénföld-tér 4. sz.  
Telefon nappal 11-85.  
Ezúton értesítem a gyászoló közönséget, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő halottszállító autót állítottam be s így módomban áll a gyászban sujtott vidékieknek is a halottait a lehető leggyorsabban autómon szállítani.

**Pénzt, revolvereket és késeket lopott a vasüzletből egy betörő**

Püspökladányból jelentik: Grünfeld Hermann vasáru üzletében betörő járt és egy esomó árut és pénzt ellopott. Feltörte a Wertheim-szekrényt és több, mint 200 pengőt magához vett, az üzletből pedig, amihez könnyen hozzájutott; összeszedett egy esomó revolvert, több kést és villanylámpákat, aztán — mint aki jól végezte dol-

gát — elment. A csendőrség nyomozása eredményes volt: elfogták a tettest K. Dénes 21 éves bádogos-segéd személyében. Bekísérték a debreceni ügyészség fogházába. Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró kihallgatta és fenn tartotta a letartóztatást.

**A debreceni nyomdászok székházavató-ünnepélye**

A debreceni nyomdászok, — mint azt már jelentettük, — egy, a mai igényeknek mindenben megfelelő új otthont teremtettek maguknak, mert eddigi helyiségük, mely a Munkás Ott honban volt, annak túlszűfolttsága folytán elégtelennek bizonyult.

Az új székházat, — mely az Arany János ucca 39. szám alatt van, — szombaton délután, lélekemelő fényes külsőségek között avatták fel. Az ünnepélyen résztvett a debreceni társadalom minden rétege, azonkívül a főváros és a vidék, nagyszámban megjelent küldöttei.

Az ünnepélyt a debreceni nyomdászok zenekara nyitotta meg a Guttenberg indulóval, majd Erdélyi Károly elnöki megnyitójában szívélyesen üdvözölte a vendégeket és rámutatott a székház céljaira, annak hivatására: a nyomdászok kulturális és szakmai továbbképzésére.

Az üdvözlések során elsőnek **Rothenstein** Mó nemzetgyűlési képviselő, országos elnök szólalt fel és további kitérővel, együtt munkálkodásra biztította Debrecen nyomdászait. A központi bizottság nevében **Wiesenberg** Vilmos hatalmas beszédben mutatott rá arra a solidaritásra, melynek látható eredménye ez a székház is. **Csuvara** Lajos a Gép-mesterkör üdvözlését tolmácsolta. Majd a vendégek nevében **Zsarnoczay** Béla (Szeged), **Kubányi** Jenő (Miskolc) **Schmidt** Mihály (Nyíregyháza) szólaltak fel. A debreceni nyomdatulajdonosok jókívánságait **Liebermann** Géza szívélyes szavakkal tolmácsolta. **Holló** János a szociáldemokratapárt, **Szabó** Lajos a szakszervezetek üdvözlését és testvéri szeretetét hozta el.

Az üdvözlésekért és jókívánságokért **Erdélyi** Károly elnök mondott köszönetet, majd a nyomdász zenekar zárószáma fejezte be a szépen sikerült házavató ünnepélyt.

Este 200 terítékes társasvacsera volt, melynek során a leglelkesebb hangulatban ünnepelték a debreceni nyomdászok székházuk avatását.

— **Tolvajlás a nyitott ablakon** Resztül. Vakmerő besuranó tolvaj dolgozott tegnap a Baththyányi ucca 15. szám alatt. Szellőzés végett kinyitották az ablakokat és azon keresztül a gyorskezü tolvaj egy sziliszkin gallét és két sziliszkin téli kabátot, valójá kétélőt ellopott, 600 pengő értékben. A rendőrség nyomoz a tolvaj után.

— **Munkaközben összetörte** kezét. Tegnap este a Balogh-féle fitelepen Imre János, 63 éves faraktári munkás munkaközben jobb kezét összetörte. A mentők első segély után a sebészeti klinikára szállították, s onnap pedig Görbe ucca 11. szám alatti lakására vitték.

**Megekezdött az Egyetértés sakkversenye**

Hétfőn délután ünnepélyes megnyitó után vette kezdetét a Máv. műhelyben az „Egyetértés” sakkörnek nagy sakk-versenye. A résztvevő játékosok száma 17, így a verseny egy csoportban bonyolították — A résztvevők névsora a sorsolás sorrendjében: Dr. Hausner Ignác, Barcza Gedeon, Hajdu István, Gerő Mátyás; Szekeres Kálmán, Jagicza László, Dobesch Antal, Dalmy Barna, Csics Ervin, Kónya Kálmán, Halász Lajos, Kiss Ernő, Tamkó Árpád, Hora Károly, Torma Sámuel, Csásits Lajos, Halmay László; — Az I-ső forduló eredményei:

Dr. Hausner—Csásits remis; — Tamkó győzött Gerő ellen, Torma—Barcza ellen, Jagicza—Halász ellen, Dalmy—Csásits ellen, Hora—Hajdu ellen, Kiss E.—Szekeres ellen, Kónya—Dobesch ellen.

Szép számú érdeklődő közönség jelenlétében folytak le az I. forduló érdekes küzdelmei. Érdeklődőket szívesen lát a Kör. — Látogatás díj talan.

Legközelebbi tudósításuk esütörtöki számunkban jelenik meg.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be: Nagy Béla—Nagy Ida; Létei Károly—Horváth Zsuzsa; Juhász József—Nagy Ida; Gál Imre—Lovonyák Erzsébet; Grün Lipót—Grósz Etel; — Sem Ernő—Ereza Vilma; Helm Lajos—Nagy Erzsébet; Szabó István—Szabó Eszter; Balogh István—Pál Aranka; Ember János—Dienes Vilma; Várad István—Zajác Julia.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Özv. Masku Andrásné, ref. 71 éves, Csóka Pál ucca 12. — Horváth Gábor ref. 7 hónapos, Túr István ucca 19. szám. — Kéki Miklósné ref. 25 éves, Keresztesi ucca 5. — Matiesák Aranka rk 10 hónapos, Zádor ucca 27. Dúdás Irén rk. 20 éves, gyermek-klinika. — Varga Zoltán ref. 9 hónapos, Széchenyi ucca 50. — Harsányi Julia ref. 16 éves, Bihari ucca 13. szám. — özv. Fekete Imréné ref. 75 éves, Kishegyesi út 40. szám.

**Legelőcsőbban fest, tisztít**  
**Weisz, Arany János-u. 9.**  
Ciyász esetén tizenkét óra alatt festi.

**Tekintse meg Nagy János** vaskereskedő látványos kályha, tűzhely, edény, alpacka, zsebkés rakatait a Csapó fordulónál.

Ne mulassza el, ha  
**BUDAPESTRE**  
megy, felkeresni a  
**ROKEM MULATOT**  
VII., Rákóczi ut 36. szám  
Világvárosi műsor!  
Naponta kezdete 10 órakor.  
Kávéházi árak. Belépődíj nincs.

**Dr. Láng-féle szanatorium**  
DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 39  
Vidékiek szanatóriuma. Legmodernebb berendezés. Felvesz betegeket, ragályos és idegbetegek kivételével Igen méltányos és kedvező feltételek. — Igazgató: Dr. Bögel József. Telefon 574.

**Csak egy mosolyt**  
Legutóbb javító vizsgán kérdezi a tanár az egyik „deliquent”:  
— Mondj fiam egy ásványt.  
A gyerek, ki kémiából állotta a javító vizsgát, hamarosan gondolkodik, majd erősen kívágya, boldogan pirult arccal:  
— Ásvány, — hát pl. krumpli!  
Pista, mond egy természeti népményt.  
— Délibáb!  
— Mondj egy másikat is.  
— Délutáni déliláb!

Világhírű angol Douglas, Excelsior jap, Zündapp motorkerékpárok lerakata. „Alföldi” Király ucca 5.

**AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK TEGNAPI HUZÁSA**  
Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyeremények bűzattak ki:  
2.000 pengőt nyert: 73083.  
1.000 pengőt nyertek: 1668, 40225.  
600 pengőt nyertek: 7520, 10665, 31044.  
500 pengőt nyertek: 72, 10652, 12088, 13402, 13629, 19797, 22385, 26196, 29884, 32506, 37549, 38055, 43390, 46991, 64336, 68654, 78053.  
Ezenkívül 200 pengőt nyert 90 sz. 125 pengőt nyert 1387 szám. A húzás folytatása kedden lesz.

Kerékpárok, gramophonok, rádiók 5 P heti részletre a legolcsóbb áron. — Tekintse meg raktáramat. „Alföldi” Király ucca 5.

x Vidéki utra legjobban utazik, a Fortuna berautóval. Megrendelhető Csapó ucca 10. szám alatt. Telefon 3-20. szám.

x Idegenek és vidékiek figyelmébe. A „Debreceni Kalauz” 180 oldalon, 40 képpen ismerteti Debrecen városát és a Hortobágyot. A részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben.

Ne vegyen motorkerékpárt addig, míg meg nem tekinti raktáramat. „Alföldi”, Király ucca 5.

# SPORTHIREK

## Kispest Debrecenben legyőzte a Bocskayt

**Kispest-Bocskay 2:0 (0:0) - A Déli Kerület nyerte a „legjobb vidéki kerület” címet és a vándordíjat. A Ferencváros Bécsben legyőzte az Admirált**

Nagy érdeklődés előzte meg a Bocskay vasárnapi szereplését Kispest ellen. Az érdeklődés jogosult is volt, mert a Bocskay a múlt vasárnap Budapesten kielégítően szerepelt. Idehaza azonban nagy csalódást keltett vasárnap a Bocskay játéka és győngye játék után kétgólos vereséget szenvedett Kispest csapattól. A Bocskay vereséget csak részben menti az a körülmény, hogy Hübner és Ditrich helyén tartalékosan szerepelt, mert a csatársorok az I. félidőben bőven voltak alkalma és helyzete a góllövésre, azonban a legjobb helyzeteket elszalasztották. Különösen Vincze indolens játéka keltett nagy visszafutást, de Semler sem elégitett ki és megbénította a Teleky játékát is. A hallfior kielégített, Sággy jó volt, de a II. félidőben összeroppant. A közvetlen védelem sokat dolgozott, Farkas a gólnál hibázott, Baikrak nincs önbizalma.

Az I. félidőben a Bocskay a többet fúvado, sok a jó helyzet, de vagy a kitűnő Dudás és a remekül védő Kutrucz ment, vagy a Bocskay csatárok ügyetlenkedtek el. A II. félidőben a Bocskay összezúsz, a csapat nem bírja a tempót és Kispest Pacsolay és Presofszky révén két gólt ér el. Az egyik gól offszájdgyanus volt, de a határbíró jelzését Gerő bíró nem vette figyelembe. A Bocskaynak javítani kell kondícióján, mert máskülönben a tavalyi szomorú sorsra jut.

A többi bajnoki eredmények:  
Nemzeti—Ujpest 2:1 (1:0).  
Somogy—III. ker 0:0.  
Vasas—Budai 33-as 4:2 (2:0).  
Hungária—Bástya 1:1.

A bajnokság állása a következő:  
1. Vasas 2 2 — 6:3 4  
2. Kispest 2 1 1 — 4:2 3  
3. Somogy 2 1 1 — 2:1 3  
4. Nemzeti 2 1 1 — 4:3 3  
5. III. ker. FC 2 — 2 — 1:1 2  
6-7. Ferencváros 1 — 1 — 2:2 1  
6-7. Hungária 1 — 1 — 1:1 1  
8. Bástya 2 — 1 1 2:3 1  
9. Ujpest 2 — 1 1 3:4 1  
10. Bocskay 2 — 1 1 1:3 1  
11-12. Budai 33-as 1 — 1 2:4 —  
11-12. Sabaria 1 — 1 1:2 —

A Ferencváros Bécsben megverte az Admirált

Ferencváros—Admiral 2:1, félidő 1:1  
A középeurópai kupamérkőzés során a Ferencváros igen értékes győzelmet aratott Bécsben, megverte az Admirált, Turay és Takács gójaival és most már körülbelül bekerül a döntőbe.

Ellerfele a Rapid—Viktória Zskov mérkőzés győztese lesz. Az első fordulóban meglepetésszerűleg a Viktória Ziskov győzött 4:3 arányban.

Sparta—Sabaria 6:3

Prágában játszott a két csapat, a Sabaria derekasan küzdött, de Weinhard sérülése miatt nem tudott ellentállni.

II. osztályu bajnokság.

Attila—Bak 3:0, Turul—Terézváros 2:1, Pécsbaranya—Zala Kanizsa 1:0, Rákospalota—Húsos 3:3, —ac—Soroksár 2:1.

A kerületi amatőrbajnokságban a favoritok győztek

Debrecenben: DTE—DMTE 3:2, félidő 2:1.

DVSC—T. szentm. klósi MOVE 12:0, félidő 3:0. A DVSC lelépte az újonc állt elsőosztályu csapatot,

Nyíregyháza: NyKISE—DKAST 5:0, félidő 3:0. A DKASE gyengén játszott.  
Nagykálló: Kisvárdai SE—NSE 3:0 (1:0).

## ATLETIKA

### A délkerületi atléták győzelme

Vasárnap volt Debrecenben a keleti atlétakerület rendezésében a vidéki bajnoki verseny a legjobb vidéki atléta címért. A pontversenyt megérdemelten újra a dél kerület nyerte, míg a Kelet atlétái a második helyről is leszorultak és a negyedik helyre jutottak. Keleten sajnos az atlétikai sport hanyatlóban van.

A verseny mérsékelt érdeklődés mellett folyt le. A MASZ központját Moldoványi István képviselte.

A verseny eredménye a következő:  
Rudugrás: 1. Rada Miklós Dél 3.50, 2. Hadházy Dezső Kelet 3.50, 3. Csáky P. 3.40.

Gerelyvetés: 1. Fülöp József 49.98, 2. Tass Ferenc Dél 47 m., 3. Jamniczky E. ny. 44 m.

100 m-es síkfutás: Tögl E. ny. 11.5, 2. Fekete P. 11.6, 3. Ottovai Dél.

Magasugrás: 1. Orbán Dél 180 cm, 2. Bódossy Dny. 175 cm, Tóth László P. 175 cm.

800 m-es síkfutás: 1. Riegler P. 23.8 mp, 2. Pósal Éry. 24.2, 3. Leobtag P. 24.8.

Súlydobás: 1. Stolp Kelet 12.87, 2. Donogán Dél 12.82, 3. Végh K. 12.28 cm.

Távolugrás: 1. Orbán 6.60 m, 2. Szabó Dny. 6.59, 3. Tass Dél 6.53.

400 m-es síkfutás: 1. Johannes Ény. 54.1 mp, 2. Valentin P. 54.4, 3. Beliczay P. 54.4.

110 m-es síkfutás: 1. Borsoss Dél 16.3 mp, 2. Kollmann Dny. 16.35, 3. Orbán Dél 14.5.

5000 m-es síkfutás: 1. Hevele P. 16 p 16.3 mp, 2. Ludwig Dny. 16 p 18 mp, 3. Bilicz Ény. 16.49.45 p.

Galambos a vert mezőnyben volt. Diszkoszvetés: 1. Madarász Dél 42.30, 2. Dogonán Dél 42.30, 3. Regős Kelet 40.78.

1500 m-es síkfutás: 1. Pósal Ény. 4.13 p, 2. Horváth Ény. 4.14, 3. Fodor E. 4.16.

Svéd staféta: 1. Északnyugat 3.48.8 mp, 2. Pestvidék 3.49, 3. Kelet 3.57 mp, 4. Délnyugat, 5. Dél.

A végleges ponteredmények a következők:

1. Dél 67 pont.
2. Északnyugat 59 pont.
3. Pestvidék 51 pont.
4. Kelet 33 pont.
5. Délnyugat 17 pont.
6. Észak 7 pont.

## TENNISZ

Magyar tenniszbajnokság

Férfi egyes, 1. Kehrling, 2. Takács, Női egyes, 1. Rort Németország, 2. Stephanus.

Férfi páros, 1. Kehrling—Petry, 2. Takács—Kirchmayer.

Női páros, 1. Stephanusné—Rort Németország, 2. Krencsy—Göncné.

Vegyes páros, 1. Kelemen—Stephanus, 2. Petry—Schrederné.

## Kerékpár

DVSC kerékpáros versenyzőinek sikere Szolnokon

A Szolnoki MÁV tegnap rendezte az alföldi kerületi versenyét, amelyen a DVSC versenyzői nagyon szép eredményt értek el. A kezdők versenyében Petrik János II. helyezést, Szilágyi György V. helyezést; ifjúsági versenyben Kovács István II. helyezést, Valkó Márton II. helyezést értek el.

Ezzel a teljesítménnyel pontarányban 141 ponttal a második helyen áll a fiatal és kezdő egyesület, amelynek nagy jövőt jósolnak a hozzátérők.

FELHÍVÁS

Felkérem a Székgyár SC alant felsorolt játékosait, hogy vasárnap délután fél 3 órakor a DTE pályán okvetlen jelenjenek meg a Husos FC elleni bemutatkozó mérkőzésre. Tóth, Somogyi I., Somogyi II., Tóth, Tóth, Verő, Bugyenszky, Hudák, Lengyel, Tisza, Pláviics, Somogyi III., Báthori. Intéző.

## KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 26.30—26.50, 78 kg-os 26.50—26.70, 79 kg-os 26.75—26.95, 80 kg-os 26.95—27.05, felsőtiszai 77 kg-os 26.20—26.40, 78 kg-os 26.40—26.60, 79 kg-os 26.65—26.85, 80 kg-os 26.85—26.95. fejérmegyei, bácskai és dunántúli: 77 kg-os 26.10—26.30, 78 kg-os 26.30—26.55, 79 kg-os 26.55—26.75, 80 kg-os 26.75—26.85, pestvidéki 77 kg-os 26.15—26.35, 78 kg-os 26.35—26.60, 79 kg-os 26.60—26.80, 80 kg-os 26.75—26.85. Rozs pestvidéki 24.75—25.00, más 24.75—25.00. Árpa I-a 26.75—27.00, közép 26.25—26.75, sörárpa felv. 28.50—30.00, egyéb 27.50—28.75, Köles 26.00—27.00, Repce 45.00—46.00, Zab I-a 25.50—26.00, közép 25.10—25.50. Tengeri tiszántúli —, egyéb 31.50—31.75, Korp: 20.50—20.75.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai Buza októberre 26.28, 26.72, 26.70, 26.68, zárlat 26.66—26.68, márciusra 29.30, 29.20, 29.16, 29.10, 29.14, 29.10, 29.12, zárlat 29.10—29.12, májusra 30.20, 30.02, 30.06, 29.94, 29.98, 29.96, zárlat 29.96—29.98. Rozs októberre 25.68, 25.56, 25.64, 25.52, 25.56, zárlat 25.54—25.56, márciusra 28.08, 28.00, 27.98, 28.04, 27.92, zárlat 27.94—27.96. Tengeri májusra 28.84, 28.80, 28.74, 28.70, 28.76, zárlat 28.74—28.76.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás kb. 3900. Könnyű 174—182, közepes 182—188, nehéz 188—194.

Budapesti vágómarhavásár.

Felhajtás 427, ökör 98—110, tehén 90—106, növendék 60—96, kicsontozni való 34—52.

Debreceni sertésvásár.

kövérpiacon a felhajtás 400 darab körül, az irányzat tartott. Árak: jóminőségű 175—185 fillér körül, közepes 170-től felfelé, silány 140-nél kezdődik.

A soványpiacon a felhajtás 1500 darab, a vásár irányzata tartott, hizónakvalóért 100—130 fillér között fizettek.

Heverő főkéjét legjobban gyűmölcsözteti a Debreceni Bankház, Miklós-utca 7.

Tégla és cserép legolcsóbban kapható Tóth és Sebestyén Rt. téglagyárából. Eladás Simonth ucca 1a II. em. Telefon 610

## Valuták

Angol font	28.05
Belga frank	79.95
Cseh korona	17.01
Dán korona	153.35
Dínár	10.06
Dollár	572.40
Francia frank	22.65
Hollandi forint	230.60
Lengyel zloty	64.45
Lei	3.50
Lira	30.25
Német márka	138.95
Norvég korona	153.55
Osztrák schilling	80.95
Spagyol peseta	95.45
Svájci frank	110.75
Spanyol peseta	95.60
Svéd korona	153.85

## Országos vásárok sorrendje

Szerda, szeptember 12. Balatonfüred, Biharkeresztes, Nyírmada, Ujmalomsok — Lóvásár és kirakodóvásár: Hajdunánás. — Sertés- és kirakodóvásár: Pápa.

Csütörtök, szeptember 13. Jánk, Kehida, Nagyszékely, Nyírbátor, Páli.

Péntek, szeptember 14. Győrasszonyfa, Körösladány, Magyarzentiván, Répceszemere, Szakes (sertésvásár nincs), Tótszerdahely, Zalabaksa.

Szombat, szeptember 15. Adorj, Apátfalva, Cibakháza, Drávafok, Somogy-szil, Szászvár, Zagyarvarekás.

## NYILT-TÉR

Mint minden szezonban, úgy ezúton sem mulasztó el a nb. vevőközönség b. figyelmét a most beérkezett őszi-téli angol szövetköltelegességekre felhívni.

Feldheim Imre, posztóháza, Kossuth utca 6.

## Olcsóbb lett a sertéshús.

1 kg. töviskes vagy karaj	2.60 f.
1 kg. sódarhús csont nélkül	2.60 f.
1 kg. sódar csonttal	2.40 f.
1 kg. vékonyoldal	2.— f.
1 kg. bőrös hús	1.40 f.
1 kg. köröm	—80 f.

## Takács hentesnél városi bérház, Simonffy utca



**SINGER** varrógépek  
rég bevált jó minőségben  
Kedvező fizetési feltételek  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Debrecen, Plac-utca 79.

**Weinstock Henrik**  
butorüzletében  
**elsősorú műbutorok**  
kaphatók  
**Miklós ucca 2. szám.**  
előnyös feltételekkel.

## Tüzelőanyag

kedvező fizetési feltételek mellett legjutányosabban beszerezhető a **Tüzelő- és Épületfakereskedelmi Részvénytársaságnál**  
Debrecen, Sas-u. 4. (Kossuth-u. sarok)  
Kölcsönsegélyző palota. — Telefon 46-10

## Ne várjon

addig, amíg becsepeg az eső a házába, hanem most hozassa rendbe házának bádogtetőzetét, vízfolyó ereszcatornáit. Jutányosan elkészíti és díjtalan költségvetést ad:

**Fülöp Miklós**  
vizezetékszerező és bádogos mester **Debrecen,**  
**Csapó ucca 3. szám.**  
Telefon 9-17.

## Elhalálozott

férjem 25 év óta fennálló vízvezeték, csatornázási kutszivattyúk szerelési vállalatát **Pásztor Károly** szakértő szerelő vezetésével tovább folytatom. Mosdók, fürdőszobák berendezését és szivattyúkutak felszerelését és minden szakmába vágó javításokat a legolcsóbban vállalom. Költségvetéseket díjtalanul ajánlok.

Öz. **EMERICH VILMOSNÉ**  
Arany János-u. 16. Telefon 10-12.

**Kőváry Miklós** szücsmester dusan felszerelt raktarában állandóan nagy választékban kaphatók mindenféle szőrmék. A mai modern bundák elkészítését, alakítását és javítását a legizlésebben állítja elő. **József kir. her. u. 3.** Közvetlen a Bika tőrő mellett

## Közép- és elemi iskolai tankönyvek

Debrecen összes iskolái részére megérkeztek. — Iskolai füzetek, rajzeszközök és írószerek gyári lerakata a

### „Méliusz“

könyvkereskedés, Debrecen, Ferenc József ut 26. Telefon 2-70.

## Poloskaírtást

ciángázzal hatósági felügyelettel, vagy szabadalmazott folyadékszerrel lakások vizsgálatát is felelősséggel vállalom. Főregirtószert kapható  
**Nánássy István** főregirtó,  
Kossuth-u. 47.  
Telefon 841. Tessék hívni.

## Hirdetmény

A debreceni ref. kollégium tiszadadai nagyobbik (Kálvinháza) birtokán lévő Pfindler és Baunok-féle 1200 hold haszonbérletben az összes holt gazdasági felszerelés (vetőgépek, ekék, boronák, daráló, szekerek, kocsi, magtár, műhny felszerelések, stb.) továbbá az élő felszerelésből az összes nem igás jószágállomány szeptember hó 16-án délelőtt 9 órakor a helyszínen meg tartandó nyilvános szóbeli árverés útján fognak készpénzfizetés mellett eladatni. A birtok szóbeli állomása Tiszadob, vagy Büdzentmihály 4 és 7 km-re fekszik. — Előzetes értesítések Szücs József tiszadadai ref. lelkésznel beszerezhetők.

## Poloskaírtást

cián és vegyes gázzal, hatósági felügyelettel, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom

**Kiss Zoltán főregirtó, Méliusz-tér 7.**  
(Ezen cég nem azonos a volt Kiss Gyula főregirtóval.)

## Motorok, kerékpárok

varrógépek, alkatrészek  
lemezek

## Molnár Testvérek

Nagytemplomnál

Irógépek gyári raktára és gramaphonok nagy javító műhelye. Telef. 7-27.

## Sodrony ágybetétet

legjobb minőséget készít

**Neumann Pótertia ucca 17.**

1140—1928. Vh. szám.

## Arverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1928 Pk. II. 20228. számú végzése folytán 2548 pengő tőke, a fizetett összeg betudásával, ennek megítélt kamatai, 361.28 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett dr. Miszty Károly H. ügyvéd által képviselt, Debrecen szab. kir. város javára alperes ellen, 1928. évi szeptember hó 27. napján, délelőtt 11 órakor, Helyben, Simonffy utca 2. számú háznál, 4680 pengőre becsült ingók, —ugymint: üzletberendezés, páncélszeprény, stb. bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladatnak, az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. paragrafusai értelmében.

Debrecen, 1928 aug. 31.

Zuna Kálmán,

bir. végrehajtó.

Lakása Eötvös u. 9. sz.

21563/1928. II.

## Hirdetmény

Az alföldi erdők telepítése, faszortok, szélfogó pászta és fasorok létesítése, valamint a kopár és vízmosásos területek beerdősítése tárgyában a Nagyméltóságú m. kir. Földművelésügyi Miniszter ur által 5420. 1—2/1928. szám alatt kiadott felhívás f. évi szeptember hó 11-étől kezdve 15 napon keresztül a város hirdetőtábláján közszemlére van téve.

A felhívásból az érdeklődők részletesen megállapíthatják, hogy a fásító gazdaközönség a földművelésügyi minisztérium által milyen kedvezményekben és kölcsönben részesül.

Debrecen, 1928. évi szeptember hó 1-én.

A VÁROSI TANÁCS.

# Minden szülő elsősorú érdeke,

hogy gyermekei részére vegye a mi praktikus

## iskolaruhánkat

mért azok tartósságáért felelősséget vállalunk olyképen, hogy azokat még évek után is

**díjtalanul javítjuk, vasaljuk és tisztítjuk.**

Kérjük a céget nem összetéveszteni! Áruházunk a Bika-szálló épületében van.

Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruháza a

# Magyar Ruháipar

közvetlen a Bika-szálló épületében.

## Szövet mosóáruk kiárúsítása

Üzletemben levő összes szövet, szóval méteráruk árát a napiár 50%-ra leszállítottam és kiárúsítom.

Ez alkalommal üzletemet

### harisnya, kötött-szövött és selyemárukkal

dúsan felszereltem és azok árúsitását olcsó árak mellett a nagyérdemű közönség mindenkori meglegedésére a legszolidabb ki-szolgálás mellett megkezdtem.

Áram olcsóságáról meggyőződhet, ha meglekinti Kossuth-u. 4. sz. alatt levő kirakatomat.

Tisztelettel

**Farkas László, Debrecen, Kossuth ucca 4.**

## Hölgyeim!

Tisztelettel értesítem, hogy a közelgő őszi sasionra

gyönyörűen felszerelt

### harisnya, svetter és női fehérnemű

raktáramat mélyen leszállított árakban árusítom.

## Bécsi Aruház, Bádogos ucca 1.

Gyermekharisnyák, kesztyűk, szvetterek az iskolaidényre nagy választékban.

## Bálint Sándor

butorüzetlet áthelyezte

### Piac ucca 85. alá, Király ucca sarok.

Saját készítményű hálók, ebédlők, uriszobák, konyhabutorok, hajított székek olcsó áron beszerezhetőek. Telefon 17-23.

## APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg-ucca 1., Arany-Bika-épület. Egyszer fizet és köznap két lap: a DEBRECZEN és TISZANTULI HIRLAP, vasárnap három lap: a DEBRECZEN, TISZANTULI HIRLAP és a DEBRECENI HÉTFŐI UJSÁG közli apróhirdetését. Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88 sz. telefonszámunk alatt kaphat.

### Levelezés

#### NEGYVENÉVES

önálló iparos, nősülés céljából megösmekkedne hozzáilló hajadonnal, vagy gyermektelen özvegygel. 10 ezer pengő hozománnyal. Teljes című levelet a kiadóba Onló teiger. 1065

#### ÁLLAMI

nyugdíjas tisztviselő szórakozás céljából megösmekkedne magá- nos középkeru urinóval Válasz a kiadóba, „Nyugdíjas” jelígre. 1117

### Állást kereső férfiak

#### HÁZMESTERI

állást keres gyermektelen idősebb házaspár. Cím a kiadóban. 1096

#### 35 ÉVES

nős, családos vagyok 8-10.000 pengő biztosítékkal raktárnoki pénzbeszedői — vagy más bizalmi állást — keresek. Cím a kiadó- 1155

### Állást kereső nők

#### MAGÁNOS

urnál, délutáni órákban takarítást vállalna egy fiatal asszony. Cím a kiadóban. 1197

#### FIATAL

házezetető alkalma- zást keres, hat éves bizonyítvánnyal. Cím öv Kenyeres Imréné, Be- rettyószentmárton. 1093

#### GYAKORLOTT

hölygfodrász, jól ma- niküröz, állást keres Cím a kiadóban. 1156

#### ELSŐ

rendű főzőnő ajánl- kozik vidékre, esetleg kisebb családkhoz — helyben, Homok u 141 1070

#### SZOPTATÓS

dadának elmennék 3 hónapos gyermekem- mel, vagy anélkül is. Régi városi téglavető L. c. 1141

### Betöltendő állás nők részére

#### BEJÁRÓ

leány, fiatal, ügyes, fel- vétetik. Arany János u. 10, keresztpület. 1179

#### JÖMEGJELENÉSÜ

hölygek komoly háztar- tási cikk eladására fel- vétetnek. 2-3-ig Csillag utca 49. 1166

#### GYAKORLOTT

női és férfi ruha vasalo- nőt azonnal fölveszek, Mátyás kelmefestő, Pé- terfa u. 8. 1058

#### BEJÁRÓNEK

fiatal leányt keresek. — Rákóczi u. 4. I. em. — 1140

#### CUKRÁSDÁBA

kiszolgáló leány azonnal felvétetik. Árpád-tér 37. 1170

#### VARRÓ

tanulóleányokat felve- szek. Dózsa Mancika, Eötvös u. 66. 1075

#### KÖNYVELŐI

bizalmi, vagy más meg- felelő munkát vállaltok, egész délutánra, Stern József tanító Stat. iir. iskola. 973

VARRODÁBA  
gyakorlott kézi leány és tanuló felvétet'k. Mes- ter u. 39. 1115

#### ÜGYES

szolid, egyszerű, varrás- ban jártas varróleány felvétetik. Dankó temet- kezési vállalat. 1113

#### KISZOLGÁLO

leány felvétetik. Király- utca 5. szám, Etterem. 1151

#### JÓ

szobaleány azonnali fel- vételre kerestetik. Piac utca 87. I. em. 1161

#### KÉZIMUNKÁS

és kifutó leányok felvé- tetnek. Goldstein Karola Miklós u. 5. 1076

#### MINDENES

leány, ki főzéshez is ért, azonnal felvétetik. Ti- már utca 9. Krémer. 1173

#### TAKARITÓN

felvétet'k. Piac utca 9. szám. Weisz fogorvos. 1128

#### 14-15 ÉVES

szolid, árva leányt gyer- mektelen házaspár ke- res. Horváth Varga u. 13. 1145

#### NEGYVEN

év körüli egyszerű ház- vezetönöt keres gyermek telen vidéki házaspár. Cím a kiadóban. 1167

#### BEJÁRÓNÓT

ügyes felveszek Róth. Szent Anna 51. 1192

#### GYAKORLATTAL

biró kiszolgáló leány ajánlkozik hármily üz- letbe. Levelet: Nagy Rózsika, Hadházi utca 19 szám alá kérek. 1220

#### TAKARITÓNÓ

koszt nélkül felvétetik, Kossuth utca 22., I. em. Varroda. 1234

#### ÜGYES

varró leányok felvétet- nek Tóth Vilma, Szent Anna utca 36. 1236

#### EGY

intelligens leány fodrász tanuló felvétet'k. — Nemes Alajosné, Cegléd utca 3. szám. 1217

#### EGY

jó manikürös kisasszony felvétetik. — Ivanovits Kossuth 17. 1214

#### BEJÁRÓNÓ,

ki kefél, könyvvél fel- vétetik. Piac 16. III. 3. 1213

#### JOBB

leány, ki főzni tud, be- járónénak felvétetik. — Arany János u. 3. Je- lentkezés 9-10. II. lép- cső. 1211

#### VARRÓLEÁNYOK

konfetti munkához fel- vétetnek. Króh Vilmos, Dégenfeld-tér 1209

#### PERFEKT

szobaleány és szakács- rő felvétetik. Cím a ki- adóban. 1195

#### NEMET

nevelőnöt keresek egész napra 2 kis leánykám mellé. Cím a kiadóban. 1193

#### ÜGYES

kézi leányok felvétetnek. Szabó Miklós női szabó ságában, Vár u. 2. Je- lentkezés f. hó 9-én d. e. 9-12. 1098

#### EGY

jó nagy munkás férfi- szabóshoz felvétetik. Öry Sándor, Kossuth u. 11. 1180

NŐISZABÓSÁGHOZ  
segéd- és tanulóleányok felvétetnek. Bocskai tér 2. szám. 1092

#### MŰHIMZÉS

tanuláshoz tanuló vagy tanuló leányt felvesz — Nagy Gyula műhímző, József kir. herceg utca 3. szám 1206

### Betöltendő állás férfiak részére

#### KIFUTÓ

fiu felvétetik. Dégenfeld tér 3. iroda. 1215

#### FÉRFI SZABÓ

segéd állandó munká- ra azonnal felvétetik. Piros, Nyíl ucca 83. sz. 1187

#### JÓMUNKÁS

fodrászsegéd beléphet Timár 22. 1132

#### EGY

jómunkás borbélysege- det azonnal belépésre fölveszek, özv. Uzonyi- né, Nádudvar. 1131

#### KERTÉSZETHEZ

értő házmester felvéte- tik. Szent Anna 3. Nagy Józsefnél. 1121

#### HETES

vagy kifutó sütődebe felvétetik. Peskó János, Jánosi u. 51. 1053

#### FÖLDMIVES

iskolát végzett hosszú gyakorlattal biró, nős ispánt azonnali vagy ok- tóberi belépésre ke- resk. ki önálló vezetést vállal. Grósz Albert, Me- zőpeterd. 1165

#### SZABÓ

tanuló felvétetik. Eöt- vös utca 75. Molnár. 1147

#### KIFUTÓT

felveszek. Butorüzetlet. Miklós u. 2. 1112

#### EGY

hétzamos c'pészsegéd fölvetetik. Ugyanott zi- munkásnak helyet adok Hadházi ucca 15. 1142

#### EGY

fiatal házaspár házmes- ternek felvétetik, ki vá- lal bejárónői munkát is, fizetéssel. Hatvan u. 35. 1110

#### HÁZMESTERNEK

felvétetik gyermektelen házaspár egy szoba la- kásért. József kir. her- ceg utca 25. 1108

#### EGY

konvenció kocsis fiával kerestetik. Erzsébet u. 6. 1071

#### FODRÁSZSEGÉD

jó munkás azonnal fel- vétetik, állandónak. — Kékedy, Király utca 5. 1222

#### ÜGYNÖKNEK

alkalmas egyének ke- restetnek jutalékra, ké- söbb fix fizetésre. Bő- vebbet Hatvan utca 22. szám. 1225

#### FODRÁSZSEGÉD

felvétetik. Moldván, Szt. Anna utca 1. szám. 1230

#### CIPÉSZTANULÓNAK

ügyes fiu felvétetik. — Nemes Gábor utódnál. — 1229

#### EGY

cipésztanuló fizetéssel felvétet'k. Klement Sán- dor, Piac u. 44. 1081

#### CIPÉSZ

segéd vegyes munkára felvétetik. Hatvan, utca 53. 1106

#### EGY

fiu tanúlnak felvétetik, Krón János fűszerüzlet, Miklós utca 22. szám. 1182

#### EGY

komenciós kerestetik. Árpád-tér 40. szám. — 1101

#### ASZTALOS

tanoncot kosztal felve- szek. Kossuth utca 59. 1194

#### FODRÁSZ

segéd, fiatal, felvétetik, és tanuló. D'aniska, Te- leki u. 92. 1199

#### LAKATOS

tanuló felvétetik koszt- tal és lakással. Simonfy utca 53. 1100

#### CIPÉSZ

segéd felvétetik. Molnár Péczeli utca 5. szám. 1105

#### HÁZMESTERNEK

csakis tisztességes, gyer- mektelen házaspár azon- nal felvétetik. Miklós ut- ca 21. 1207

#### CIPÉSZ

segédet, jó munkást, rak- tári munkára felveszek. Vigkedvü Mihály u. 30. 186

#### TANULÓKAT

felvesz Fekete gépjavitó műhely. Hadházi ucca 18. 775

#### HÁZMESTERNEK

fiatal házaspár október 1-re felvétetik. Péterfia 23. sz. 812

#### ASZTALOS

tanuló felvétetik. Er- zsébet ucca 93. 291

#### FÜSZERBEN

teljesen jártas ügynököt keresek, ugyanott tanu- lók felvétetnek. Linden- feld Dégenfeld-tér 726

#### CIPÉSZSEGÉD

textmunkás állandó — munkára felvesz. Thuri András ucca 16. vagon- óvár mellett

#### AGILIS

áruüzleti irodavezető biztosítékkal felvétetik „Jövő” jelige alatt a kiadóba. 914

### Ajánlat

#### NEMET-FRANCIA

angol és általában min- den nyelvkutatást, kor- reptel'ciót, öökészítést vizsgákra, olcsón és eredményesen, könnyű módszerrel vállalnak kiváló szakérők. Fel- világosítást nyújt dr. Kövessi József a „Deb- reczen” szerkesztőségén, este 6-7 óra kö- zött. xx

#### TESSÉK NYOMOZNI!

Igaz? Hogy legolcsóbb- ban szép kalapot csak „Anny”-nál kap. Csapó ucca 47. szám, file ka- lap má 6 pengő alaktá- s 3 pengő. Kaplein minden divat szinben 4 pengő. Masamódot fi- gylmébe. 56 F

**SZÉPEN**  
mosok, vasalok, takarítók, házakhoz megyek. — Maróthy György ucca 10. 1130

**ZONGORA**  
órákat privát, zenedobozt, a kezdő növendékeknek jutányosan adok. Cím a kiadóban. 1086

**TISZANTULI**  
műk. és betonárú telep, rendőrségi palota építt. vállal minden fajta műk. és betonmunkák tervezését. olcsó árban. 25-a

**OLCSÓ CIPŐZEM**  
aját készítményű cipőket, legolcsóbb kivételben legolcsóbb árban beszerezhet. Fűvészkeret ucca 14. szám volt Harmat utca helyiségében. 4-a

**BORGARNITURÁK**  
berzsely fotélek legolcsóbban Szabó József környezet. Varga ucca 1. szám 7/a

**A MADÁR IS**  
csak azt dalolja az ágon, "kék" sáshorog és a legibb háziszar a világban. Kapható minden főzetruhában. 38-a

**TANULÓK**  
figyelmébe / Tavalyi tankönyveit becserelem, esetleg ráfizetés nélkül, azaz használandókra. Jó állapotú iskolakönyveket féláron adok Október tizenötig, felelősségrel. — Aufferber antiquarium. Csapó ucca 11 36 f

**KERÉKPÁROK**  
részletre, heti törlesztésre is olcsó készpénzárban kapható. Bodnár ucca 68. sz. 35-b

**KOCSIKAT**  
legszébb kivételben kész. javít, ócska kocsi vesz, elad. Szentpéteri kocsiáruháza. Bethlen u. 48. szám. 16-a

**AKI JÓT**  
és izléseket akar enni, az keresse fel a Szegdi konyhát. Széchenyi u. 42. szám. Kihordásra is 80 fillértől 1.20 pengőig. Abonenseket elfogad. 17-a

**SOFFÓR**  
vizgára szakember, — műhelygyakorlattal csak kiss gépműhely 18 év óta fennálló soffórkolajja készit elő. Erzsébet ucca 20. Telefon 9-01. 33 F

**POLOSKAJÁT**  
sváb-bogarat' egeret, patkányt 24 órán belül elirtathatja szabadalmazott irtószerelel nagyon olcsón. Csak érdekében győződjen meg. Kapható Stern festéküzletben Piac ucca 16 (Biká- al szemben) 40-a

**NŐI**  
kalapok jutányosan készítmény, alakítást vállal Turin. Paesirta 41. 8/a

**DENATURALT**  
szesz, kartellen kívül palackozva és hordókban kapható. Pollák Zsigmondnál. Debrecen. 18-f

**„MILODIN“**  
csodahatású arckenőcsőt kérjen mindenütt Amerikában és Magyarországon.  
Törvényesen védve!  
Jeszenszky Andor, Kosuth ucca. 2114

**FÜRDŐRE**  
nyaralni, vagy üdülni ha megy, ne felejtse el ruháit elvinni és ruháit Bálint Margit női divat szalonjában (Hunyadi utca 18.) készíttetni. Az idény legújabb divatja után készítt minden alkalomra selyem és szövét köpenyt 16 pengőtől. Jumper, selyem és szövét ruhák 8 pengőtől. Az árakról meggyőződni sziveskedjenek

**CSILLAROKAT**  
gyárt, legolcsóbb árban elad, átalakítást és új színezést vállal. Földvári, Széchenyi ucca 55 szám. 32-a

**LAKATOS**  
munkák elsőrendű kivételben pontosan készíttnek jutányos árak mellett. Ifj. Lóky lakatosműhelyében. Piac u. 38. Tel. 17-18. 8 F

**HASZNÁLT**  
hálószobák, nagy jég-szekrények, vasmosdók stb. eladók, használt bútorait újakra becserelem Konya, asztalos, Csapó ucca 19. szám. 975

**TISZTELETTEL**  
írtesítem a nagyérdemű közönséget, hogy cukrászdám, Szent A. ucca 39. szám alatt megnyitottam. Szíves pártfogást kérek. Tisztelettel Erdély Zoltán cukrász. 980

**DEBRECZENSZY**  
kártyitónál. Halköz 8. kész hencserek, diványok matracok, bőr és berzsely fotélek állandóan raktáron. Megrendelést, javítást jutányos árakon eszközöl. Telefon szám 1700 5-a

**VARRNI**  
rövid idő alatt tanítok, beszegédött tanulókat felveszek. Tóth Vilma, Szent Anna 36 1169

**ZONGORA**  
gyakorlást engedek Fűvészkeret ucca 12. 1144

**ZONGORA**  
gyakorlati órákra nő vendékeket felügyelet mellett elfogad magános úrinő. Timár ucca 18. 1143

**ZONGORA ÓRÁT**  
adok, gyakorlást engedek. Bövebbet Verbőczy ucca 2. Cipőüzlet. 510

**BARACK,**  
zamatos, fehér és piros belü 40, befőzéshez kézzel szedve, pergament 30, Poroszlav út 53. 1127

**A „KAROLA“**  
hölgyfodrász szalonban (Verbőczy ucca 2.) kiváló férfi hölgyfodrász dolgozik. Elsőrendű kiszolgálás, Olcsó árak. Hajvágás 80, ondolás 1.20, fejmosás 80, mani kör 50 fillér. Bérletváltásnál nagy engedmény. 817

**EGY**  
középkolós leányt teljes ellátásra elvállal uricsalád, Rákóczi ucca 20. szám. 1046

**BOROTVÁLÁS**  
20 fillér, hajvágás 30, fazonra 40. Babivágás 40. fillér. Miklós ucca 53. szám. Tománál. 939

**FIGYELMEZTETÉS**  
Szűcs Gergely tanár, zeneiskolai elfoglaltsága miatt, szeptember 10 után nem fogad el magyarszene tanítványokat. 1219

**MAKULATURA**  
csomagolópapír, olcsón kapható. Thaisz papírüzletben. Bikával szemben. 1218

**SZARAZ**  
bűkk, tölgy, gyertyánfüzfa, szalon poroszszén, kályhákoks legolcsóbb Grünfeldnél. — Csapó ucca 16. Telefon 982. szám. 21-a

**WEBER**  
könyvkötő. Piac ucca 75. szám. Könyvkötések reklámtáblák, koszorúszalagok nyomása. 2095

**KÉT**  
közép, vagy felsőiskolai tanulót, külön szobával teljes ellátással elfogad uricsalád, Kossuth ucca 29. sz. ügyvédi iroda. 1205

**TEMPLOMÜLESEK**  
kiadók, nagytemplomban, legszebb helyen. Nő-ülés első emeleten. Barna ucca 4. 1204

**OLCSÓ HÉT**  
Bádogos ucca 4. szám, kalapszalonban. Legdivatosabb kalapok 6 pengőtől. 1200

**EBÉD, VACSORA**  
bentékezésre havi 36 pengőtől, 54 pengőig kapható, úri asszony- nál, ki maga főz. Józsa, hó adag. Hához is küldöm. Kút ucca 62. sz. Ajtó uccánál. 1-a

**MOSÁST,**  
vasalást, bármilyen takarítást vállalok Kishegyesi-út 30. 1120

**IPAROS,**  
gyermektelen család két iskolai gyereket vagy felsőbb iskolai tanulókat teljes ellátásra jutányosan elfogad, Tócsk ut, Nemes ucca 8. 1082

**FÉRFISZABÓ**  
műhelyemet Varga- ucca 13. sz. áthelyeztem. Kérem a nagyérdemű közönség további b. pártfogását. Tisztelettel: Horváth Elemér szabó. 1085

**GIMNÁZIUMI**  
tanár teljes ellátásra, — esetleg tartással vállal középkolói tanulókat. Timár u. 23. xx

**KÖZÉPKOLÁS**  
tanulókat teljes ellátásra elfogad Hatvány tanító. Cegléd ucca 12. sz. 754

**KÉT**  
izr. iskolás fiu, vagy leány tanulónak ellátást adok. Hatvány ucca 36. keresztépület. xx

**Kereslet**  
**AUTOMOBIL**  
vezetést óhajtom megtanulni. Ajánlatokat 972. telefonszám kérek. 1062

**KÉT DARAB**  
iparigazolványt elvesztettem, szíves megtalálóját jutalomban részesül, burgonya kereskedő. Kokas Imre, Hatvány ucca 21. szám. 1190

**FELKÉREM**  
azt az uriembert, aki szombaton délben a 12.28 órakor induló szepélyvonattal utazott Debrecenből Hajduszentmihályra, hogy tévedésből elvitt kis kézitáskám juttassa Eötvös u. 53. szám alá, ahol sajátját átveheti. 1203

**FEKETE**  
Schall csipke, meghalt anyámtól, drága emlék. Vasárnap este 11-12 között elhagytam. József kir. herceg ucca végtől, Csapó ucca 28-ig. Könyvrülettél kérem a megtalálót legyen szíves és Csapó ucca 28. szám alá, Rosenbergné részére eljuttatni. 1198

**KERESK**  
megvételre jókarban lévő nagytáblajú könnyű társzekeret, Asztalos István, Boldogfalva u. 3. szám. 1228

**ELVESZETT**  
vasárnap egy kék — emailos nikkelt keretű lorgnett — villamos megállónál, Hungária kútvház előtt. — Megtalálót illő jutalomban részesül. Cím: Széchenyi-út 22. 1159

**ITALMEREST**  
jogfolytonossággal, fűszerüzlettel, lakással keresek „Belvárosban” jellegére. 1126

**VESEK**  
zálogcédulákat és mindenféle butorokat. Széchenyi ucca 8. Szentpéteri. 19a

**RÉGI**  
bélyegeket, régi leveleket, könyveket veszem magas áron Mester u. 12. sz. 607

**Lakás kereslet**  
**NOVEMBER**  
elsejére, három, esetleg kétszobás komfort lakást keresek. Szíves értesítést kér Ferenczy vívőmester, Varga ucca 8. szám alá. 834

**Kiadó lakás**  
**KIADÓ**  
egyszoba, konyha mellékkel helyiségekkel ellátott lakás, azonnal, esetleg bútorral, Doinokos Lajos ucca 6. (Vénkert). St.

**KIADÓ**  
egy ujonnan épült szoba, konyha, speiz. Ertekezni lehet Homokkert. Budai Ézsaiás utca 14. szám. 1073

**KIADÓ**  
egy szoba, konyha. — Bethlen utca 53. szám. 1088

**EGY**  
szoba, konyha október 1-től kiadó. Csokonai u. 1. szám. 1084

**KÉTSZOBÁS**  
udvari lakás mellékkel helyiségekkel szeptember 15-re kiadó. Vigkedvű Mihály utca 34. 1119

**KIADÓ**  
egy szoba, konyha, sertéstartás megengedve. — Nyilas-telep, Emerich u. 2. szám. 1116

**EGY**  
szoba, konyha szeptember 15-re kiadó. Kinizsi utca 60. 1148

**KÉT**  
szoba, konyha, kamara kiadó október 1-re. Honvéd utca 49. sz. 1080

**KIADÓ**  
azonnal egy szoba, konyha, fűkamara különálló udvarral, jószágtartással. Hatvány utcai kert. Gvenü-sz. 25. sz. 1089

**KELLEMES**  
lakás gyermektelenek szoba, konyha és különálló kis szoba. — Homokkert. Szabolcska u. 4. szám. 1079

**EGY**  
udvarra nyíló szoba kiadó. István ut 16. 1083

**EGY**  
kis udvarra nyíló szoba kiadó. Kinizsi u. 38. sz. 1114

**EGY**  
utcai szoba, konyha, kamara egy házaspárnak kiad szeptember tizenöt-re. Buidosó u. 40. 1135

**KIADÓ**  
folyó hó 15. illetve október hó 1-re Hadházi- ut 35. szám alatt 1 nagy szoba, konyha, kamara, villany bevezetve, jószágtartás megengedve. Erdekldni ugyanott. xx

**EGY**  
szoba, konyhas lakás október 1-re kiadó. Paesirta ucca 38. 1174

**KIADÓ**  
szép nagy szoba, konyha, speiz. — Vargakert, K. Tóth utca 1. szám. 1162

**UCCAI**  
lakás. 2 vagy 3 szoba pincekonyhával. Miklós utca 17. 1158

**EGY**  
szobás lakás konyhával, speizzal, fűkamarával állami alkalmazottnak október hó 1-től kiadó. Teleki u. 88. 1129

**KIADÓ**  
háromszobás lakás, hozzávaló mellékkel helyiségekkel, október, vagy november 1-re, Csillag ucca 23. szám. 1233

**EGY**  
kisszoba kiadó, Vendég ucca 79. szám. 1224

**AZONNAL**  
kiadó, szoba, konyha, Libakert ucca 13. 1221

**KIADÓ**  
egy szoba, konyha udvari lakás fiatal vagy idős házaspárnak. Tiszta csendes udvar. Közel a piachoz. Maróthy Gy. u. 21. Megtekinthető déli órákban. 1185

**KÉT**  
szoba, konyha, kamara kiadó. Üzletnek is használható. Sámsoni ut 9. 1146

**EGY**  
udvarra nyíló szoba sertéstartással kiadó. — Katz-telep, Sárosi ucca 15. szám. 1168

**KIADÓ**  
két szoba, konyha és egy udvarra nyíló szoba. Tócskert, Szondi ucca 23. 1102

**SZOBA**  
lépcsőházból nyíló butorozatlanul kiadó. Alföldi palota II. 1. 1216

**EGY**  
udvarra nyíló szoba 15-re kiadó. Veres u. 8. sz. 1099

**KÉTSZOBÁS**  
lakás Károly Ferenc József uton kiadó. Ertekezhetni Miklós utca 21. 1208

**Butorozott szoba**  
**KÉT**  
ágyas butorozott szoba azonnal kiadó. Szent A. ucca 41. szám. 1237

**BUTOROZOTT**  
uccai szoba kiadó, József kir. herceg ucca 44. szám. 756

**BUTOROZOTT**  
szoba egy-két szolid személy részére kiadó. — Bundi ucca 15. Ötödiktől a tó. 86

**EGY**  
szerényebb kvártélyos felvétetik, havi 10 pengő. Buday Ézsaiás ucca 14. sz. Ujvárosi. 1231

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
uccai butorozott szoba, két egyetemi hallgatónak kiadó. Rákóczi u. 20. szám. 1227

**Központban**  
butorozott szoba szolid nőnek kiadó. Cím a kiadóban.

**SZERENY**  
k's butorozott szoba kiadó Piac 16. III. 3. sz. 1212

**KIADÓ**  
butorozott szoba csendes, úri lakóknak, Ertekezni Péterfia 48., utcai emeleten. 1107

**BUTOROZOTT**  
szoba két személynek kiadó, Zöldfa u. 13. 1124

**CSINOSAN**  
butorozott szoba kiadó. Csapó u. 14. sz. 1132

**KÉTÁGYAS**  
butorozott szoba kiadó.  
Cím: Hatvan u. 18.  
emelet. 13-a

**KIADÓ**  
külön bejárati utcai bu-  
torozott szoba, vagy bu-  
tor nélkül. Miklós utca  
36. szám. 560

**LÉGFÜTÉSES**  
különbejárati butoro-  
zott szoba 15-re kiadó.  
Iparkamara III. em. 5.  
494

**SZÉP**  
butorozott szoba, teljes  
ellátással, azonnal ki-  
adó, a központba. Is-  
kola ucca 8. sz. 1223

**BUTOROZOTT**  
szoba két személynek  
kiadó. Csapó u. 52. sz.  
keresztépület. 1201

**EGY**  
különbejárati utcai bu-  
torozott szoba előszobá-  
val komolyabb úri em-  
bernek kiadó. Október  
1-re. Cím a kiadóban.  
1118

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
butorozott szoba 1-2  
személy részére 15-re ki-  
adó. Piac u. 73. 1090

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
csinosan butorozott szo-  
ba két úri embernek ki-  
adó. Klein, Dégenfeld-  
tér 3. 1178

**BUTOROZOTT**  
szoba tanulóknak, eset-  
leg két szoba, konyha  
kiadó. Honvéd utca 9-K  
I. 1163

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
butorozott szoba kiadó  
1-2 úri embernek. Szé-  
chenyi utca 15., emelet.  
1172

**SZÉP**  
butorozott szoba kiadó.  
József kir. herceg ucca  
35., udvarban emeleten.  
1177

**UCCAI**  
butorozott szoba 15-re  
kiadó. Kazinczy u. 7.  
1160

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
butorozott szoba magá-  
nos férfinak vagy nőnek  
kiadó. Teleki u. 13. 1157

**BUTOROZOTT**  
szoba konyhasználata-  
tal kiadó, Honvéd utca  
9. szám. 1152

**KIADÓ**  
egy csinosan butorozott  
2 ágyas szoba 1-2 ur  
részére. Arany János u.  
36. keresztépület. 1196

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
szerényen butorozott szo-  
ba kiadó. Damjanics u.  
9. 1099

**KÉTÁGYAS**  
tágas, tiszta, szépen bu-  
torozott szoba — esetleg  
ellátással — kiadó. —  
Szent Anna 29. 1183

**EGY**  
butorozott szoba kiadó.  
Kiss Áron utca 18. Ho-  
mparkert. 1184

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
ucca' butorozott szoba  
kiadó. Péterfia u. 69. sz.  
778

**KÜLÖNBEJÁRATI**  
butorozott szoba tizen-  
ötödikére vagy azonnal  
kiadó. Széchenyi 18. sz.  
1149

**KETTŐ**  
szép szoba, fenyves  
kertre nyíló nagy ter-  
aszszal, teljesen külön  
bejárattal, október 1-re  
kiadó. Cím a kiadóban.  
999

**Üzlet,  
műhely, raktár**

**KIADÓ**  
szép üzlethelyiség, Pás-  
ti ucca 2. számú ház-  
ban. Értekezni Horto-  
bágy malomban. Tele-  
fon 179. szám. 1232

**KIADÓ**  
jó forgalmu üzlet, Vig-  
kedvü Mihály ucca 35.  
szám. 989

**FÜSZER-**  
üzlet forgalmas, régi,  
szép lakással azonnal  
kiadó. Cím a kiadó-  
ban. 1171

**ÜZLET-**  
helyiség, vendéglő, —  
vagy korlátlan italmé-  
résnek hosszabb idő-  
re, új épület, nagy  
forgalmu, átmeneti  
helyen jogfolytonos-  
sággal bírónak kiadó.  
Cím a kiadóban. 1136

**KIADÓ**  
üzlet forgalmas he-  
lyen, fűszeresnek. —  
Móric ucca 8. 1150

**KIADÓ**  
egy bolthelyiség és  
ugyanott egy szoba, s  
konyha is, Baross ucca  
11. szám. 508

**Eladó ingóság**

**ELADÓ**  
speizba való alma és  
befőtt állványok, Rosen-  
feld, Péterfia ucca 80.  
szám. 1226

**KÉT HEGEDŐ**  
tanulóknak, 1 mák da-  
ráló eladó. 1 varrógép  
használatra kiadó. Had-  
házi út 24. 1181

**SZEKER**  
kisebb eladó, Károly  
Ferenc József 66. szám,  
1104

**AFRIKMATRÁC,**  
vaságy ruganyal, téli-  
kabát eladó. Király u.  
5. I. balra. 1138

**TÉGLA,**  
10.000 darab, erzenkint  
is eladó. Poroszlai út 8.  
1137

**EGY**  
új asztalkonyha és egy  
varrógép eladó. Hatvan  
u. 9. szám. 1154

**ELADÓ**  
szőlőprés, borhuzó kö-  
tél, boros hordó, 2 da-  
rab új karosszék. Kom-  
lóssy út 62. 1078

**EGY**  
szép antik szekrény  
(összerakható, diófából)  
eladó. Vas Gereben ucca  
Dicsőffy uccával szem-  
ben. 1074

**JÓKARBAN**  
lévő 2 drb nyíló ablak  
eladó. Vörösmarty u. 15.  
1111

**EGY**  
kis szobabutor eladó.  
Eötvös utca 70. 1072

**NAD,**  
épületről lekerült, egész-  
séges, jégveremre, épü-  
letre alkalmas, olcsó el-  
adó. Libakert, Szeffü  
utca, csőszház. 1134

**SZALONNA,**  
téli szőszu, 600 kg. el-  
adó, Borsy, Cegléd ucca  
1. szám. 1188

**RÁDIÓ ELADÓ**  
legjobb, 8 lámpás ké-  
szülék, hangszóróval és  
telepekkel, Bíró fod-  
rásznál, Hatvan ucca.  
1103

**ELADÓ**  
könyvszekrény, vaságy,  
sodronybetéttel, éjjeli  
szekrényvel, zsolnai vá-  
zák, szőnyegek, köny-  
vek, képek, edények. —  
Kossuth u. 61. emeleten.  
1087

**2 EZER**  
darab ócska cserép el-  
adó. Kerekes-telep, Szá-  
vai Gy. utca 15. 1122

**FÉDERES**  
taliga, jókarban lévő,  
eladó. Teleki u. 35. —  
1125

**TELJESEN  
INGYEN**

kap egy 200 oldalas  
szépen bekötött regényt minden  
alkalommal, amikor

**apróhirdetését**

kiadóhivatalunkban  
József kir. herceg ucca 1 szám.  
Arany Bika épület

**FELADJA.**

**ELADÓ**  
háló-, ebédlő börgarnitu-  
ra, nagy tűkór, antik  
komóti, plüss d'vány, —  
hencser, több butorok.  
Széchenyi ucca 8. Szent  
péteri. 40-a

**30 ÉV**  
óta fentálló Kántor Ist-  
ván-féle fűszerüzlet be-  
rendezéssel együtt azon-  
nal átadó. Hadház u.  
21. szám. 847

**HALÁLESET**  
miatt, többrendbeli ru-  
házi cikk, berendezé-  
si tárgy, 37. 38-as szá-  
mu cipők eladók, —  
Arany János ucca 56.  
szám. (Sz.)

**FORDTRAKTOR**  
kettes és ötos Eberhard  
ekével, két éves üzem-  
ben lévő, birtokreform  
miatt olcsón eladó. Cím  
C. ákai uradalom, posta  
Nagyvácska. 2201

**SPARTRER**  
szekrények költözés mi-  
att eladók. Tisztviselő  
telep II. ucca 6. sz. 810

**BOLTHELYISÉG**  
Piac ucca 41 szám alatt  
azonnal kiadó. Érdek-  
lő lehetni Grünfeld ruha-  
üzletében, Piac u. 37.  
2-a

**Eladó föld**

**TIZENHAT HOLD**  
tanyás birtok eladó, —  
Fancsikán, — Mandel  
József kir. herceg ucca  
44. szám. 755

**KIK**  
akarnak földet venni?  
A városhoz 5 kilométer  
távolságra fekvő 130  
holdas mintabirtok, bu-  
zát és tengerit termő  
barna homok, a tulajdo-  
nos kezeletében egyda-  
rabbban vagy kisebb da-  
rabokra osztva is eladó  
és azonnal átvehető. —  
Tanyaépületekkel. Ára  
holdankint 1200 pengő.  
Komoly vevők kocsival  
jöjjenek bemutatás vé-  
gett az eladás felett ren-  
delkező Nagy Lajos iro-  
dához, Csapó ucca 56.  
1175

**SESTAKERT,**  
Andrássy-ut 39. szőlő  
élsván gőzmalom mű-  
gött) 4 szobás lakással,  
melléképületekkel eladó.  
1164

**Eladó ház**

**CSODA  
ALKALMI-  
VÉTELEK!**

1. Egy bájos kis  
családi ház 4200 pen-  
gőért! Vilmos lakta-  
nyához pár perc! —  
Sámsoni kövesút bal-  
oldalán levő Bauer-  
Belházy-féle — nagy  
ház hátamegett, Sze-  
der uccában. Szedér  
ucca 8. Kitűnő kar-  
ban levő, 30 évig adó-  
mentes épület, hatal-  
mas nagy udvarral.  
Egy szoba, konyha  
speiz, nyárikonyha.  
Stukatóros, padlós  
szoba. Villanyvilági-  
tás. Jó vízi kút. Fül-  
legória. Elkerített ba-  
romfi udvar, sertés-  
és baromfi óllal. Fás-  
kamara, konyhakert  
gyümölcsfákkal. Há-  
rom ablak az uccai  
fronton. Rögtön át-  
vehető és beköltöz-  
hető!

2. Rögtön nézzék  
meg kérem a Darabos  
ucca 35. számú bér-  
házat. Rengeteg lak-  
kás! Potomár! Hirte-  
len közbejött okok  
miatt minden elfo-  
gadható árért meg-  
kapható! Az eladás  
végtelenül sürgős. —  
Teher nincs rajta! —  
Villany, víz, csatorna  
bevezetve. Fák és  
szőlőlugasok az ud-  
varban.

3. Házvevők! A tel-  
jesen üresen álló Ve-  
res ucca 5. számú ház  
Nem lakik benne sen-  
ki — ma délután 4  
órától — 6 óráig bár-  
ki által szabadon —  
megtekinthető. Rö-  
gtön elfoglalható az  
egész. Ára 24 ezer  
pengő, az Angol bank  
16 ezer pengő köl-  
csönt adott rá! A kö-  
vetkező lakásokat fog  
lalja magában:

nagyon szép 4 szo-  
bás uccai lakás, üve-  
gezett verandával, —  
mellékkeliségekkel,  
kétszobás udvari  
lakás, verandával, —  
mellékkeliségekkel,  
a második udvar-  
ban pedig egy szoba,  
konyha.

Villany, víz, csator-  
na bevezetve.

4. Nagyon szép, —  
aláépített úriház  
Kimondottan családi-  
ház. Lakó nincs! 4  
hatalmas nagy szoba,  
minden mellékkelisé-  
gekkel, berendezett  
fürdőszobával, belső  
angol klozettel. Nagy  
istálló 6 darab jó-  
szágra. Sertésöl, ba-  
romfiól, füstölő, mosó  
ház, sütökemence stb  
Kigyó ucca 19. Sarok  
ház (Berek ucca sar-  
ka.) 28 ezer pengőt  
kérnek érte!

5. Akik szép helyen  
építkezni akarnak  
vagy nagy udvaru  
házat szeretnének ven-  
ni, olvassanak nagy

istálló is van — rö-  
gtön nézzék meg a Ga-  
zék meg a Garai ucca  
21. számú házat! —  
11,250 pengő! Alku  
nincs! Régebbi csere-  
pes épület, két szobás  
uccai és 4 rendbeli 1  
szobás lakással, mel-  
lékhelyiségekkel. —  
Nagy istálló és mag-  
tár. Építkezésre na-  
gyon alkalmas volna!  
Ezen házak vétele  
megköthető az azok  
eladása felett rendel-  
kező Nagy Lajos iro-  
dánál, Csapó ucca 56  
Ott kell letenni a fog-  
lalót is! 1176

**HOMOK UCCA 81.**  
számu sarok ház eladó,  
üzleti célra is alkalmas.  
Lakó nincs. Értekezni  
Timár ucca 10. szám,  
háttal. 1233

**ELADÓ**  
Hadházi ucca 26. szám,  
Kardoss ucca és a Pa-  
czelt kertészet között  
levő ujonnan épült, 25  
évig adómentes, három  
szobás és mellékkelisé-  
gekből álló ház, fele-  
részben alapincézve, s  
jövővízű fűtőszivattyú-  
kúttal, teljesen felke-  
rítve. Értekezni lehet  
Apafi ucca 135. szám,  
Gyöngyösi. 1094

**ELADÓ**  
családi ház. Magas  
földszintes, alapincé-  
zett háromszoba, be-  
rendezett fürdőszoba  
belső angol klozettel,  
üvegezett veranda, —  
mellékkeliségek. Sa-  
ját vízvezeték. — 245  
négyzetméter sarokte-  
lekkel. Ára 17 ezer  
pengő. Poroszlai-út  
76. sz. 1077

**CSAPXKERTI**  
Gerébi-telepen jókar-  
ban lévő kis ház ela-  
dó. Fülöp ucca 8. sz.  
1061

**UJONNAN**  
épült kis családi ház el-  
adó. Azonnal beköltöz-  
hető. Nyíl utca 65. sz.  
Értekezhetni lehet Nyíl  
utca 25. sz. 11. szám.

**Birtok bérlet**

**AZONNAL KIADÓ**  
mint egy 45 magyar  
hold tanyás birtok. —  
Nagycsere állomás mel-  
lett. Értekezni Hunya-  
di ucca 6. szám alatt.  
1216

**BELLEGLŐ**  
321. számú, Szathmári  
féle tanya, 19 hold föld  
del, október 1-re kiadó.  
Értekezés' Gombácsnál,  
Kéttalom ucca 3. 1095

**HAJDUSZOVÁTON**  
a Zichy-féle birtokból  
12 kat. hold szántó bér-  
let kiadó. Érdeklődni  
István malom portánál  
1189

**KIADÓ**  
Tóth Józsefnek, a —  
Vulkan téglagyár  
mellett 29½ hold föld  
Értekezni lehet Bal-  
mazújvároson, Debre-  
ceni ucca 7. 1091